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Tuusulassa on hyvä olla
Tuusula on paikka, jossa yhteisöllisyys, luonto ja toimivat palvelut 
kohtaavat. Meillä riittää tilaa hengittää, silti kaikki tarvittava on käden 
ulottuvilla.

Panostamme koko ajan vahvasti sekä nykyisiin palveluihin että tulevai-
suuden kasvuun. Talous on vakaalla pohjalla, ja kunnan toimintaky-
ky varmistetaan jatkossakin pitämällä tulot ja menot määrätietoisesti 
tasapainossa. Haluamme yhdessä teidän kanssanne kehittää Tuusulaa 
yhä paremmaksi. 

Historiallisen suuri palveluverkkouudistuksemme on pääosin valmis, 
mutta harkitut investoinnit kunnan kehittämiseen jatkuvat. Tämä tar-
koittaa esimerkiksi runsasta tonttitarjontaa, joka vastaa monenlaisiin 
asuntotarpeisiin. Tuusulassa on hyvä mahdollisuus rakentaa oma koti, 
ja tontteja on tarjolla niin kunnan etelä- kuin pohjoisosissakin.

Hyvien yhteistyökumppaneiden kanssa rakennamme Tuusulaa pai-
kaksi, jossa elämä soljuu sulavasti kaikissa vaiheissaan. Työ näkyy niin 
isoina kuin pieninä asioina; kouluruokailu elää ajan hengessä, ja ikäih-
misille järjestetään monipuolista olohuonetoimintaa.

Kunnan liikuntapaikat, ulkoilualueet sekä monimuotoinen maasto 
tarjoavat loistavat puitteet aktiiviseen elämäntapaan. Talvellakin Tuu-
sulassa voi liikkua ja kuntoilla monipuolisesti.

Lihasten lisäksi aktiviteettia löytyy aivoillekin; kunnan kulttuuritar-
jonta museoineen tutustuttaa paikalliseen historiaan ja elähdyttää ko-
kijaansa. Kulttuuri tulee kuntalaisten luo monin tavoin, esimerkiksi 
kirjastoauton muodossa.

Tuusula panostaa myös esteettömyyteen ja tasa-arvoisiin mahdolli-
suuksiin kaikille. Kunnan tilat ja palvelut suunnitellaan siten, että ne 
palvelevat mahdollisimman monen tarpeita. Yhteiskäyttötilat tarjo-
avat paikkoja niin uuden oppimiselle kuin käsillä tekemisellekin. 

Näistä ja monista muista aiheista saat tietoa tästä asukaslehdestä, jon-
ka myötä toivotan oikein hyvää ja menestyksekästä loppuvuotta.

Tervetuloa lukemaan asioista, jotka tekevät Tuusulasta hyvän paikan 
elää.

Janne Mellin
pormestari
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TUUSULA

Rakennusten 
ja alueiden 
ylläpito 
15,4 M€

Asiantuntija- 
ja toimisto-
palvelut 
6,4 M€

Matkustus- ja 
kuljetuspalvelut 
6,2 M€

Aineet, 
tarvikkeet 
ja tavarat 
4,9 M€

Hallinnolliset 
palvelut 
4,3 M€

Asiakaspalvelut 
4,1 M€

Koneet, 
laitteet ja 
kuljetusvälineet 
2,2 M€

ICT-hankinnat 
1,7 M€

Sosiaali- ja 
terveyspalvelut 
0,88 M€

Rakentaminen 
77,7 M€

TUUSULAN KUNNAN 
HANKINNAT 2024
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Teksti: Inkeri Kontiola
Kuvitus: Grapica Oy

KEHITTÄMINEN

Kuntalaisten osallistaminen 
hankintaprosessiin

Vaikka hankintapäätökset tekee viran-
haltija tai luottamushenkilö sovittujen 
kriteerien perusteella, kuntalaisilla on 
useita keinoja tulla kuulluiksi valmis-
telussa. Käytännössä osallistaminen 
hankinnoissa voi tarkoittaa esimerkiksi

•	 Tarpeiden kartoitusta ja kuulemista. 
Kuulemistilaisuudet ja kyselyt ovat 
työkaluja, joilla asukkaiden tarpeet 
saadaan esiin jo hankinnan suunnittelu-
vaiheessa. Esimerkiksi Lahelan kou-
lun pihan suunnittelussa osallistettiin 
tulevia koululaisia ja päiväkotilapsia 
palvelumuotoilun keinoin kehittämään 
unelmien pihaa.

•	 Palvelujen käyttäjien ottamista mu-
kaan kehitystyöhön. Kunta voi perustaa 
vaikkapa käyttäjäraadin tai työryhmän, 
johon kutsutaan palvelun tulevia käyt-
täjiä. Kun käyttäjät pääsevät mukaan jo 
hankinnan valmisteluun, palvelun sisäl-
tö syntyy yhdessä kuntalaisten kanssa. 

•	 Palautetta ja seurantaa. Kuntalaiset 
voivat vaikuttaa antamalla palautetta 
palvelun toimivuudesta. Kunta seuraa 
sopimuksen toteutumista ja voi puuttua 
ongelmiin. Asukkaiden antama palaute 
vaikuttaa suoraan palveluntuottajan 
arviointiin. 

•	 Osallistuvaa budjetointia. Tuusulassa 
on käytössä osallistuva budjetointi. 
Viime vuosina asukkaiden ehdotukses-
ta on rahoitettu esimerkiksi lähiliikun-
tapaikkojen parannuksia ja ympäristön 
viihtyisyyttä lisääviä hankkeita. 

Tehokasta taloudenhoitoa
Tuusula hankkii vuosittain tavaroita ja työtä noin 3 000 eurolla jokaista asukasta kohti. 
Nämä julkiset hankinnat tehdään tarkasti määritellyillä tavoilla. Hankinnoissa otetaan 
huomioon niin vastuullisuus, ympäristöystävällisyys kuin läpinäkyvyyskin.

Julkiset hankinnat tarkoittavat tavaroiden, palvelu-
jen ja urakoiden ostamista julkisilla varoilla. Kunta 
käyttää verorahoja esimerkiksi teiden kunnossapi-
toon, koulujen rakentamiseen, kirjaston kirjojen 
hankintaan tai vaikkapa siivouspalveluiden ostoon. 
Nämä ostot kilpailutetaan hankintalain mukaisesti 
avoimesti ja tasapuolisesti niin, että yritykset voivat 
tarjota parasta mahdollista hintaa ja laatua. Julkisiin 
hankintoihin käytetään Suomessa noin 35 miljar-
dia euroa vuodessa, mikä on noin viidennes koko 
bruttokansantuotteesta. Tästä jopa kolme neljäs-
osaa on kuntien tekemiä hankintoja. 

Tuusulan kunta hankkii tavaroita, palveluja ja 
urakoita noin 125 miljoonalla eurolla vuodessa. 
Julkiset hankinnat ovat merkittävä keino edistää 
kunnan tavoitteita ja käyttää verovaroja vastuul-
lisesti.

Tuusulan kunnan vuoden 2024 talousarvion 
budjetista hankintojen osuus on noin puolet. Suu-
rin menoerä on rakentamiseen ja rakennusten yllä- 
pitoon liittyvät hankinnat, joiden osuus on noin 
74 % koko luvusta. Ison osuuden selittää pitkälti 
historiallisen suuri palveluverkon uudistusohjel-
ma, jossa on viime vuosina rakennettu useita uusia 
kouluja ja päiväkoteja.

Hankintoja säädellään tarkasti

Julkisia hankintoja ohjaa lainsäädäntö. Kansallinen 
lainsäädäntö pohjautuu EU-hankintadirektiiviin ja 
ohjaa hankintoja valtakunnallisella tasolla. Lisäksi 
Tuusulassa on muiden kuntien tapaan omat kun-

nanhallituksen hyväksymät hankintaohjeet. Niitä 
noudatetaan myös hankinnoissa, joiden arvo alittaa 
hankintalainsäädännön kynnysarvon. 

Hankintaprosessi pyritään pitämään läpinäky-
vänä. Päätökset hankintojen voittajista ovat jul-
kisia, ja ne löytyvät kunnan päätösasiakirjoista. 
Tämä avoimuus lisää kuntalaisten luottamusta 
siihen, että rahankäyttö on avointa ja perustel-
tua. 

Ympäristövaikutukset mukana 
valinnoissa

Hankinnoissa pyritään yhä enemmän ympäristö-
vastuullisuuteen. Käytännössä tämä tarkoittaa, että 
kunta asettaa tarjouspyyntöihin ehtoja ja kriteerejä, 
joilla vähennetään hankintojen ympäristökuormaa. 

Tuusulan ilmasto-ohjelmassa kunta on linjan-
nut tavoitteekseen olla hiilineutraali vuoteen 2035 
mennessä, mikä ohjaa myös hankintoja kestäväm-
pään suuntaan. Tyypillisiä ympäristökriteerejä 
ovat uusiutuvan energian käyttö, pienet päästöt, 
kierrätysmateriaalien hyödyntäminen ja haitallis-
ten kemikaalien välttäminen.

Ympäristötavoitteet näkyvät esimerkiksi ra-
kennusurakoissa (energiatehokkaat rakennukset, 
puun käyttö rakentamisessa) ja liikennepalveluis-
sa (sähköautojen tai biopolttoaineiden suosimi-
nen kunnan ajoneuvohankinnoissa). Tuusulassa 
tavoitteisiin pyrkiminen näkyy käytännössä vaik-
kapa aurinkoenergiaa talteen keräävien paneelien 
rivistöinä monien kunnan rakennusten katoilla.

Ympäristökriteerit auttavat kuntia säästämään 
rahaa ajan mittaan, kun alkuvaiheen investoin-
neilla saavutetaan pienemmät käyttökustannukset. 
Kestävät hankinnat ovat investointeja, jotka mak-
savat itsensä takaisin sekä euroina että puhtaampa-
na ympäristönä. 
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KEHITTÄMINEN

Hyrylän keskustassa on meneillään tai 
alkamassa useita isoja rakentamishank-
keita. Valmistuttuaan ne parantavat 
alueen palvelutarjontaa ja lisäävät  
liikenteen sujuvuutta.

Teksti: Asko Honkanen
Kuvat: YIT Rakennus Oy, UKI Arkkitehdit sekä Arkkitehtitoimisto Siltanen ja Laakso Oy

Hyrylän keskustan voimakas 
kehittäminen jatkuu

Viimeisimpiä askeleita Hyrylän keskustan isoissa 
hankkeissa otettiin syys-lokakuun taitteessa, kun 
Tuusulan kunnanhallitus ja Keski-Uudenmaan hy-
vinvointialueen aluehallitus valitsivat YIT Business 
Premises Oy:n sote-keskuksen toteuttajaksi. 

Parhaillaan peruskorjattavan uimahallin viereen 
rakennettava Hyrylän sote-keskus on Keusoten 
 ja Tuusulan kunnan yhteishankinta, jonka suunni-
teltu valmistuminen on syksyllä 2028. Keskukseen 
sijoittuvat Hyrylän nykyisen sosiaali- ja terveys- 
aseman palvelut ja eräitä muita Keusoten alueen 
palveluita.

Hankkeessa toteutetaan tiloja Keusoten avo-
palveluille, perhekeskukselle, kuntoutukselle, 
tukipalveluille, HUS Diagnostiikkakeskuksen 
HUSLAB:lle sekä HUS Kuvantamiselle. Tiloja 
tulee poliklinikkatoiminnoille, tukipalveluille, 
opetukselle, tutkimukselle ja hallinnolle. Lisäksi 
keskukseen sijoitetaan liiketiloja sekä yhteisöjen 
käyttöön tulevia kokoontumistiloja. Tavoittee-
na on, että sote-keskusta päästään rakentamaan 
vuonna 2026.

Uimahallin lähelle suunnitellaan myös asuin-
rakentamista, pysäköintilaitosta ja mahdollisesti 
tilavarausta uuden kirjaston toteuttamiseksi myö-
hemmin. Kehittämishankkeet sijaitsevat uuden 
linja-autoterminaalin ja Varuskunnanaukion vä-
lissä aivan Hyrylän ytimessä.

Koskensillantien pysäköintitalo

Koskensillantien pysäköintitalo rakennetaan hel-
pottamaan pysäköintiä nopeasti kehittyvällä Hy-
rylän keskustan alueella, jossa nykyiset paikat eivät 
riitä kasvavaan tarpeeseen. Talon pysäköintipaikat 
korvaavat poistuneita pintapysäköintialueita, ja 
tarjolle tulee tilaa sekä lyhyt- että pitkäaikaispysä-
köintiin. 

Osa talon 414 autopaikasta on suunnattu 
yleiseen käyttöön, osa Suutarintien uusien asun-
to-osakeyhtiöiden asukkaille ja loput lähistölle 
myöhemmin rakennettaville kerrostaloyhtiöille. 
Rakennuksen urakointi käynnistyi loppukesällä, 
ja parhaillaan tehdään maanrakennus- ja perustus-
töitä. Julkisivu- ja talotekniikkatyöt alkavat vuo-
denvaihteessa, ja rakennuksen käyttöönotto on 
suunnitelmien mukaan ensi kesänä.

Isot päivittäistavarakaupan hankkeet

Hyrylän keskustassa on kaksi päivittäistavarakaup-
paan liittyvää suurta kehittämishanketta. K-Super- 
market Hyrrän laajentamiseksi Citymarketiksi on 
hyväksytty asemakaavan muutos. Hankkeen to-
teutusaikataulua ei ole vielä ilmoitettu, mutta to-
teutuessaan tämä hanke lisää keskustan liiketilojen 
määrää merkittävästi. 

Lisäksi alueella on jo meneillään suuri raken-
tamishanke, kun uutta liike- ja palvelukeskus 

Särmää rakennetaan. Rakennukseen sijoittuvat 
Tuusulan kunnantalo, Prisma ja muita liiketiloja. 
Pysäköintitarpeisiin auttaa Särmän noin 500-paik-
kainen maanalainen parkkihalli, jonka sisään- ja 
ulosajorampit ovat Autoasemankadulla Lidlin ja 
Jyskin edustalla sekä Hyryläntiellä.

Särmän kerroksiin 2–5 sijoittuvassa uudessa 
kunnantalossa on toimistotilojen lisäksi asiakas-
palvelu, lasten ja perheiden tila sekä kokouskes-
kus. Rakennuksesta löydät ensi vuoden syksystä 
alkaen suuren osan kunnanviraston tuottamista 
palveluista.

Kunnantalon asiakaspalvelupisteestä kunta-
laiset saavat asiantuntijoiltamme tietoa ja apua 
asioiden hoitamiseen. Kokouskeskuksen tilat ovat 
käytettävissä monien toimijoiden kokoustarpei-
siin. Lasten ja perheiden tila puolestaan tarjoaa 
kokoontumismahdollisuuden lapsille, nuorille ja 
heidän huoltajilleen. 

Liikkuminen sujuvammaksi

Samalla kun Särmää rakennetaan, sitä ympäröiviä 
katualueita parannetaan muun muassa muuttamal-
la nyt valo-ohjattu Hyryläntien ja Koskenmäentien 
risteys kiertoliittymäksi. Autoasemankadun puolel-
le asennetaan uudet liikennevalot parantamaan kas-
vavan liikenteen sujuvuutta. 

Särmän maanalaisten pysäköintikerrosten 
lisäksi kirjaston edustalle tehdään noin 70 pysä-
köintipaikkaa, jotka on tarkoitettu lyhytaikaisem-
paa pysäköintiä varten.

Jalankulku- ja pyöräilyreitit alueella paranevat, 
kun kirjaston ja Särmän väliin rakennetaan uusi 
kevyen liikenteen reitti Lotanpolku, jonka kum-
massakin päässä on pienehkö aukio. Nämä aukiot 
tekevät osaltaan alueella liikkumisesta ja oleilusta 
viihtyisämpää.

Hyrylän keskustassa edistetään koko ajan myös 
monien jo olemassa olevien rakennusten kehittä-
mishankkeita. Pääkirjaston peruskorjausta valmis-
tellaan, samoin Taidekasarmin saamista uuteen 
käyttöön. Rakennus Kympin korjausurakka alkaa 
suunnitelmien mukaan vuoden 2026 toisella nel-
jänneksellä. 

Havainnekuva Hyrylän sote-keskuksesta.

Havainnekuva Koskensillan pysäköintitalosta.
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Teksti: Kristiina Illikainen Kuva: Timo Nurmi

Teksti: Paula Larjo, Heidi Kuitunen ja Heidi Pelli
Kuva: Timo Nurmi

Kotoutumisen edistäminen uudistuu

Hyödynnä työllistymisessä kaikki tarjolla oleva tuki

TYÖLLISYYS

Tuusulassa laaditaan uutta kotoutu-
misohjelmaa, joka valmistuu lähikuu-
kausina. Uudistus liittyy lakimuutoksiin, 
joiden seurauksena kunnalla on entistä 
enemmän vastuuta kotoutumisen järjes-
tämisessä.

Mistä löytää intoa ja voimia töiden ha-
kuun vaikeassa työllisyystilanteessa? 

Vuoden alussa voimaan tullut kotoutumislain uu-
distus korostaa kunnan vastuuta kotoutumisen 
edistämisessä. Tuusulassakin on tartuttu toimeen, 
ja kunta uudistaa kotoutumisen palveluitaan. 
Kunnan kotoutumisohjelmaa laaditaan yhteis-
työssä kunnan toimialojen kesken, ja tavoitteena 
on saada ohjelma valmiiksi 31.1.2026 mennessä. 

Kotoutumisohjelman tavoitteena on kuva-
ta maahan muuttaneille kuntalaisille suunnatut 
palvelut, kotoutumistyön resurssit sekä keskeiset 
yhteistyökumppanit ja sidosryhmät, kuten hyvin-
vointialue, työllisyysalue, järjestöjä sekä Tuusulan 
seurakunta. Yhteistyö naapurikuntien kanssa sekä 
alueellinen kotoutumisohjelma vuosille 2025–2027 
on tärkeä osa Tuusulan omaa kotoutumisohjelmaa. 

– Tärkeintä on muistaa, ettet ole epäonnistu-
nut, vaikka jäisitkin työttömäksi. Työttömyyden 
syyt piilevät yhteiskuntamme rakenteissa ja suh-
danteissa, sanoo työllisyysaluejohtaja Annukka 
Jamisto Keski-Uudenmaan TE-palveluista.

Keski-Uudenmaan TE-palvelut tarjoaa alueen 
kuntalaisille lakisääteiset TE-palvelut. Palveluista 
saa tukea ja neuvontaa työnhakuun, sopivan kou-
lutuksen löytämiseen, osaamisen kehittämiseen ja 
yrittäjäksi ryhtymiseen.

Jos jäät työttömäksi tai sinut lomautetaan, 
ilmoittaudu työnhakijaksi Työmarkkinatorilla 
osoitteessa tyomarkkinatori.fi/henkiloasiakkaat/
asiointi. Ilmoittautumisen jälkeen voit hakea työt-
tömyysetuutta. Tämän jälkeen sovit työvoimapal-
veluiden asiantuntijan kanssa, miten työnhakusi 
etenee.

Hyvä hetki kouluttautua

Annukka Jamisto kannustaa työttömäksi jäänyttä 
pitämään yhteyttä TE-palveluiden asiantuntijoihin 
varsinkin, jos työpaikkaa ei heti löydy.

Kotoutumisen palvelutarjotin 

Kotoutumisohjelman keskiössä on palvelutarjotin, 
joka kuvaa käytännössä miten kunta tukee maa-
han muuttanutta asukastaan. Keskeisimpänä pal-
veluna maahanmuuttostatuksesta riippumatta on 
lakisääteinen neuvonta ja ohjaus.

Matalan kynnyksen palveluneuvonta on Tuu-
sulassa avoinna kolmena päivänä viikossa: maa-
nantaisin ja keskiviikkoisin Hyrylässä nuorten pal-
veluiden tiloissa kello 12–16 sekä tiistaisin Jokelan 
monitoimitalolla kello 12–16. 

Kunnalla on uusi lakisääteinen velvollisuus 
huolehtia myös monikielisen tai omakielisen yh-
teiskuntaorientaation järjestämisestä. Tuusulan 
kunta tarjoaa pilottikokeiluna ukrainankielisille 
yhteiskuntaorientaation loka-marraskuun aikana.

Uudessa kotoutumislaissa korostetaan vahvas-
ti maahanmuuttajan omaa vastuuta ja nykyistä 
nopeampaa työllistymistä. Kotoutumisaika on 
jatkossa keskimäärin kaksi vuotta; sen aikana tu-
lijan pitää ottaa haltuun suomen kieli ja suuntau-
tua sen jälkeen mahdollisimman pian työmarkki-
noille. 

Jos jäät työttömäksi:
•	 Ilmoittaudu työhakijaksi verkossa Työ-

markkinatorilla. 
•	 Hyödynnä Keski-Uudenmaan TE-palvelui-

den tarjoamaa apua.
•	 Hae lisätukea kuntasi paikallisista työlli-

syyspalveluista ja nuorten Ohjaamosta.

Keski-Uudenmaan  
TE-palveluiden yhteystiedot 

Järvenpään palvelutori: 
Bulevardikortteli, Helsingintie 18, 
04400 Järvenpää
A-rappu, 5. kerros 
Avoinna arkisin maanantaista  
perjantaihin kello 9–15 

Hyvinkään palvelutori: 
Kankurinkatu 4–6, 05800 Hyvinkää
Sisäpiha, ovi B13 
Avoinna arkisin maanantaista  
perjantaihin kello 9–15

Tuusulan palvelupiste:
Autoasemankatu 1, 2. kerros 
Palvelu ajanvarauksella (TE-palveluiden 
asiantuntija varaa sinulle ajan)

Puhelinnumerot:
Työnhakijat 040 315 1700
Yrityspalvelut 040 315 1800 
Puhelinneuvonta avoinna maanantaista 
torstaihin kello 9–15 ja perjantaisin  
kello 9–14

Sähköposti: 
Työnhakijat: info@keskiuudenmaan- 
tepalvelut.fi 
Yritykset: yrityspalvelut@keskiuuden-
maantepalvelut.fi 
Verkkosivut: 
keskiuudenmaantepalvelut.fi

Tuusulan työllisyys- 
palveluiden yhteystiedot

Sähköposti:
tyollisyyspalvelut@tuusula.fi
Alle 30-vuotiaiden Ohjaamo-palvelut: 
ohjaamo@tuusula.fi

– Uudenmaan alueella on edelleen paljon työ-
paikkoja, eivätkä ne kaikki ole julkisessa haussa. 
Työllisyyspalveluista saat apua ja tukea piilotyö-
paikkojen löytymiseen.

– Nyt voi olla hyvä hetki myös päivittää omaa 
osaamista tai opiskella kokonaan uusi, työllistävil-
le aloille suuntaava tutkinto, muistuttaa Jamisto.

Lisätukea oman kunnan palveluista

Tuusulan asukkaat voivat hyödyntää myös kunnan 
kaikille avoimia täydentäviä työllisyyspalveluja sekä 
alle 30-vuotiaille suunnatun Ohjaamon palveluja.

Kunnan työllisyyspalveluista saa apua esimer-
kiksi työnhakutaitojen kehittämiseen ja koulutus-
paikkojen hakemiseen. Ohjaamosta nuoret saavat 
apua työhön, koulutukseen ja arkeen liittyvissä 
asioissa.

– Hyödynnä työnhaussa kaikki tarjolla oleva 
apu, jotta oma motivaatio ja toiveikkuus säilyvät. 
Käytännön vinkkien lisäksi saat asiantuntijoiltam-
me tukea ja kannustusta. 

Siksi Tuusulassa halutaan entisestään vahvistaa 
kunnan maahanmuuttajapalvelujen ja työllisyys- 
ja elinkeinopalvelujen sekä Keski-Uudenmaan 
TE-alueen välistä yhteistyötä. Kunnan maahan-
muutto- ja työllisyyspalveluissa toimiva yhteinen 
työllisyysvalmentaja on tästä käytännön esimerk-
ki.

Tuusulalaiselle tavalle kotouttaa on aiemmin-
kin ollut tyypillistä yhteistyö kunnan toimialojen 
kesken sekä järjestöjen ja muiden yhteisöjen kans-
sa. Nämä eväät repussa kotouttavaa työtä on hyvä 
tehdä jatkossakin Tuusulassa. 
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ASUMINEN

Tuusulassa on mistä valita  
– tule tonttikaupoille!

Teksti: Henrik Virta
Kuva: Timo Nurmi

Oman kodin rakentamista suunnitteleville on mistä valita Tuusulan runsaasta tontti-
valikoimasta. Tarjolla on tällä hetkellä reilusti yli 100 tonttia eri puolilla kuntaa. Lähiai-
koina esimerkiksi Kellokosken Joenrannasta on tulossa kymmenittäin tontteja hakuun. 
Alueen kunnallistekniikan rakentaminen on jo pitkällä, ja sen valmistuttua hankkimal-
leen tontille pääsee rakentamaan heti tarvittavat luvat saatuaan. 

Runsaan ja monipuolisen tonttitarjonnan lisäksi 
Tuusulan etuna oman kodin rakentajalle on sijain-
ti. Etelä-Tuusulan tontit sijaitsevat hyvien ja suju-
vien yhteyksien päässä niin pääkaupunkiseutua, 
muuta Suomea kuin ulkomaita ajatellen. 

Lentokentän läheisyyden merkitys näkyy myös 
tontinhakijoissa. Tuusulasta on helppo lähteä maa-
ilmalle ja toisaalta helppo palata omaan kotiin. 

Pohjois-Tuusulan tonteilta on helppo lähteä 
muualle Suomeen, vaikka mökille tai sukulaisvie-
railulle. Pohjois-Tuusulassa junayhteydet Jokelan 
aseman kautta lisäävät mahdollisuuksia liikkua 
julkista liikennettä käyttäen.

Tarjontaa joka puolella

Tällä hetkellä tontteja on jaossa Etelä-Tuusulasta 
Anttilanrannasta ja Häriskivestä sekä Pohjois-Tuu-
sulasta Jokelan alueelta Peltokaaresta ja Uunimie-
henpuistosta. Lisäksi Pohjois-Tuusulasta tontteja 
on haettavista Kellokoskelta. 

Tonttien tarjolle saamisen aikatauluihin vai-
kuttavat muun muassa kaavoituksen eteneminen, 
investointipäätökset ja kunnallistekniikan rakenta-
misen aikataulu. Kunta luovuttaa vain tonttijaon 
mukaisesti valmiiksi lohkottuja rakennuspaik-
koja, joilla kunnallistekniikka on pääsääntöisesti 
valmiina.

Monta hakutapaa 

Tontteja luovutetaan monenlaisten hakumenet-
telyjen kautta. Tälläkin hetkellä tontteja on jaos-
sa jatkuvassa tonttihaussa. Tällöin tontit jaetaan 
hakujärjestyksessä, jos hakija täyttää valintaperus-
teet. Perusteena on esimerkiksi, että tontin raken-
taa omaan käyttöönsä. Kunnalta tontin hankkies-
saan tontinsaaja sitoutuu rakentamisvelvoitteeseen 
määräajassa. 

Tarjolla olevat Tuusulan  
kunnan asuntotontit

Etelä-Tuusula
Anttilanranta: kolme tonttia
•	 pinta-alat 856–1 181 m2

•	 rakennusoikeudet 214–295 m2

•	 ostohinnat 128 400–177 000 €
•	 vuosivuokrat 6 420–8 850 €

Häriskivi: 16 tonttia
•	 pinta-alat 377–1 066 m2

•	 rakennusoikeudet 94–267 m2

•	 ostohinnat 39 950–113 475 €
•	 vuosivuokrat 1 998–5 674 €

Pellavamäki: yksi tontti
•	 pinta-ala 304 m2

•	 rakennusoikeus 76 m2

•	 ostohinta 32 300 €
•	 vuosivuokra 1 615 €

Pohjois-Tuusula
Kellokoski: kolme tonttia
•	 pinta-alat 804–1 590 m2

•	 rakennusoikeudet 201–477 m2

•	 ostohinnat 45 225–107 325 €
•	 vuosivuokrat 2 261–5 366 €

Peltokaari: 48 tonttia
•	 pinta-alat 625–1 174 m2

•	 rakennusoikeudet 125–235 m2

•	 ostohinnat 28 125–52 875 €
•	 vuosivuokrat 1 406–2 644 €

Uunimiehenpuisto: kolme tonttia
•	 pinta-alat 942–1 423 m2

•	 rakennusoikeus 190 m2

•	 ostohinta 42 750 €
•	 vuosivuokra 2 138 €

Muita hakutapoja ovat tarjouskilpailu ja mää-
räaikainen tonttihaku. Tarjouskilpailuun valitaan 
esimerkiksi tontteja, joihin odotetaan tulevan pal-
jon hakemuksia tai tontteja, jotka sijaitsevat erityi-
sen merkittävillä paikoilla. 

Tarjouskilpailussa tontinhakija jättää halua-
mansa tarjouksen tontista. Tarjouksen on ylitet-
tävä tontille määrätty lähtöhinta. Tarjouskauppa-
kilpailu ei ole sama asia kuin huutokauppa, eikä 
tarjousta voi korottaa. Tarjouskirjeet avataan yhtä 
aikaa, ja korkein tarjous voittaa.

Määräaikainen tonttihaku on yleisin tontti-
haun muoto. Määräaikaiseen tonttihakuun tule-
vat yleensä alueet, joilla on paljon tontteja. Viime 
vuosina haussa ovat olleet esimerkiksi Lahelan-
pelto ja Häriskiven ensimmäinen ja toinen vaihe. 
Molemmilta alueilta on vielä jaossa tontteja jatku-
valla haulla. Määräaikaisesta hausta jääneet tontit 
siirtyvät yleensä jatkuvaan hakuun. 

Määräaikaisessa haussa hakuaika on kuukausi 
kerrallaan, ja tontinsaajat saavat pian hakuajan jäl-
keen tiedon valinnoista. Tasavertaisten hakijoiden 
kohdalla tontinsaaja arvotaan.

Kunta luovuttaa omakotitontit vain yksityis-
henkilöille – yrityksille omakotitontteja ei luovute-
ta. Tonttien luovuttamisessa on tärkeää tontinhaki-
joiden yhdenvertainen kohtelu, joka varmistetaan 
muun muassa kaikkia hakijoita koskevilla valinta-
perusteilla ja luovutusehdoilla. Lisätietoa valintape-
rusteista löydät Tuusulan kunnan omakotitontti- 
sivuilta.

Tontteja haetaan Tuusulassa kätevästi sähköisesti 
lukuun ottamatta tarjouskilpailuja, joissa tarjouk-
set on jätettävä suljetussa kirjekuoressa kunnalle. 

Kattavat tiedot 
Tuusulan oma-
kotitonteista 

löytyvät 
osoitteesta 

tuusula.fi/oma-
kotitontit

Tutustu huolellisesti luovutusehtoihin

Tuusulassa omakotitontit voi ostaa tai vuokrata. 
Tontin ostohakemus menee haussa vuokraushake-
muksen edelle. Oman kodin rakentaja voi halu-
tessaan ostaa vuokratonttinsa omaksi, kun tontille 
rakennettu asuinrakennus on otettu käyttöön. 
Tämä mahdollistaa joustavuutta rakennushank-
keen rahoittamisessa. 

Tarjouskilpailutontteja lukuun ottamatta oma-
kotitonttien hinnoittelussa noudatetaan valtuus-
ton päättämiä asuintonttien vyöhykehintoja, jotka 
perustuvat markkinahintoihin. 

Tontin hankintaa miettivän kannattaa tutus-
tua ehtoihin huolellisesti tutustua ennen tontin 
hakemista. 

Lisätietoja tonteista antaa 
tontti-insinööri Henrik Virta, 
puhelin 040 314 3545
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LIIKUNTA JA VAPAA-AIKA

Koulujen ja päiväkotien pihat 
kutsuvat liikkumaan ja leikkimään 

Teksti: Mari Hietapakka
Kuvat: Timo Nurmi

Tuusulan koulujen ja päiväkotien pihat tarjoavat upeita leikki- ja liikuntamahdollisuuk-
sia. Päivisin pihat ovat varhaiskasvatuksen ja koulujen omassa käytössä, mutta iltaisin ja 
viikonloppuisin pihat ovat kaikille avoimia leikkimiseen ja liikkumiseen. 

Monipuoliset pihat tarjoavat mahdollisuuksia liik-
kumiseen kaikenikäisille. Kokosimme tähän eräi-
den Tuusulan uusimpien koulujen ja päiväkotien 
pihojen leikki- ja liikuntamahdollisuuksia.  

Rykmentinpuiston koulun ja  
päiväkodin piha
Rykmentin puistotie 19, 04300 Tuusula 

Täällä kävijät pääsevät nauttimaan monipuolisesta 
ja monikäyttöisestä pihasta. Päiväkodin pihan puo-
lelta löytyy pienille lapsille perinteisiä leikkipuis-
tovälineitä, kuten liukumäkiä ja kiipeilytelineitä. 
Koulun pihan puolella on useita isoja kiipeilyteli-
neitä ja monenlaisia keinuja. Hauska lisä pihaan on 
maan tasolla oleva trampoliini, joka innostaa hyp-
pimään. 

Rykmentinpuiston koulun pihalla on koripal-
lokoreja ja tekonurmikenttä esimerkiksi jalkapal-
lon pelaamiseen. Pihan perällä on ulkokuntosali 
monipuolisine kuntoilulaitteineen. Ulkokunto-
salilla saa tehtyä koko kehon lihaskuntojumpan 
lisäpainoilla. 

Päivisin ulkokuntosalia käytetään koulun lii-
kuntatunneilla, mutta muutoin kunnan asukkaat 
pääsevät kuntoilemaan vapaasti ulkokuntosalilla. 
Koulun piha tarjoaa siis tekemistä koko perheelle. 
Aikuisilla on oiva mahdollisuus tehdä oma treeni, 

kun lapset leikkivät viereisillä pallokentillä tai kou-
lun pihalla. 

Tuusulanjärven koulun ja  
päiväkodin piha
Tuusulantie 131, 04310 Tuusula

Tuusulanjärven koulun ja päiväkodin pihassa on 
mahdollisuus kokeilla monenlaisia liikuntalajeja 
ja leikkivälineitä. Pihassa on panostettu myös ta-
sapainoiluun, sillä sieltä löytyy puoliympyröitä ja 
tasapainorata. Asfalttimaalaukset innostavat vaik-
kapa ruutuhyppelyyn. Pihalla on myös ohjetaulu 
pieneen parkourtuokioon. Pituushyppypaikalla ja 
juoksuradalla voi järjestää vaikka pienen yleisurhei-
lukilpailun oman porukan kesken. 

Tuusulanjärven koulun pihalla on hiekkakent-
tä, pieni tekonurmikenttä, monitoimikenttä jossa 
on koripallokorit sekä katukoriskenttä, pingis-
pöytä sekä kiinteitä frisbeegolf-koreja, jotka mah-
dollistavat monen lajin pelailun. 

Koulupäivän aikana koulussa toimii välinelai-
naamo, josta lapset saavat lainata liikuntavälineitä 
liikuntalajeihin ja leikkeihin. Muina aikoina väli-
neet ovat koulun sisätiloissa säilytyksessä, ja pihan 
käyttäjillä on oltava omat välineet mukana. Jos 
suuntaat Tuusulanjärven koulun pihalle iltaisin 
tai viikonloppuisin, ota siis mukaan omat pallot ja 
frisbeet, niin pääset hyödyntämään pihan kaikkia 
mahdollisuuksia. 

Perheen pienemmille on pihan sivulla kivoja 
pieniä puumajoja sekä päiväkodin pihalla polku-
karuselli, isoja leikkiautoja, liukumäki, monen-
laisia keinuja sekä mahdollisuus hiekkaleikkeihin. 
Pihan takaosassa on paljon pöytiä ja penkkejä, 
jossa voi vaikka leikkien lomassa pitää eväsretken 
– kunhan muistaa viedä roskat roskikseen evästuo-
kion jälkeen. 

Tutustu eri puolilla Tuusulaa 
koulujen ja päiväkotien lii-
kunta- ja leikkipaikkoihin!  

Testaa eri puolilla Tuusulaa olevien 
koulujen ja päiväkotien pihojen liikunta- 
ja leikkipaikkoja. Lähipuiston sijaan voit 
käydä retkeilymielessä myös eri kun-
takeskusten pihoilla, sillä jokainen piha 
on omanlaisensa. Lapset riemastuvat 
varmasti uusien pihojen kiertelystä! 

Tutustu kaikkiin Tuusulan koulujen ja 
päiväkotien pihoihin:
tuusula.fi/koulut 
tuusula.fi/kunnalliset-paivakodit

Riihikallion koulun piha
Pellavamäentie 15, 04320 Tuusula 

Riihikallion uuden koulun piha-alue on vielä vii-
meistelyvaiheessa ja valmistuu joko tämän vuoden 
lopussa tai ensi keväänä. Aikatauluun vaikuttaa 
muun muassa, milloin maa saa lumipeitteen. 

Pihalle tulee kattava valikoima suorituspaikkoja 
ja laitteita. Näyttävin yksittäinen paikka on hiek-
katekonurmella katettu peliareena katsomoineen. 
Isoille lapsille ja nuorille pihalla on parkourseiniä 
ja skeittipuisto sekä kiipeily- ja kuntoilutelinteitä. 

Lisäksi pihalle on asennettu pingispöytiä pe-
lailuun sekä asfalttimaalauksia, koripallokoreja ja 
keinuja. Päiväkodin pihalla on myös pienemmille 
leikkijöille tarkoitettuja välineitä. 

Pidetään pihat 
siistinä ja 

ehjinä ja viih-
tyisinä kaikille 

käyttäjille!
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Teksti: Maria Muinonen-Parkkonen 
Kuva: Timo Nurmi

Teksti: Pasi-Jussi Hyytinen
Kuva: Timo Nurmi

Koulu Personal Trainer -toiminta  
laajenee alakouluihin

Uimahallin korjaus etenee – halli auki koko ensi kesän

Tuusulan yläkouluissa käynnistyi syksyllä 
2024 Koulu Personal Trainer (PT) -toiminta.  
Tänä lukuvuonna toimintaa laajennetaan 
asteittain myös alakouluihin.

Tämänhetkisen arvion mukaan halli ava-
taan uimareille ensi kesäkuussa entistä 
ehompana. Vesipedoilla onkin mahdolli-
suus polskia altaissa läpi koko kesän.

LIIKUNTA JA VAPAA-AIKA

Toiminnan tavoitteena on mahdollistaa lapsille ja 
nuorille liikkumisen iloa sekä tutustumista mo-
nenlaisiin harrastamisen tapoihin. Samalla lisätään 
pienin askelin arkiliikkumista ja tuetaan terveellisiä 
elintapoja. 

KouluPT-tapaamisten määrä, kesto ja toimin-
nan sisältö suunnitellaan aina oppilaskohtaisesti. 
Toimintaa voidaan toteuttaa myös pienryhmissä.

Ensimmäisen toteutusvuoden aikana toimin-
nassa kohdattiin paljon tuusulalaisia nuoria. Tu-
loksena oli monta hymyä ja yhteisiä hauskoja het-
kiä, lisää askeleita ja kivoja uusia harrastuksia sekä 
pyyntöjä tulla taas touhuamaan kouluille. 

Kaikki tervetulleita mukaan

KouluPT-toimintaan mukaan tuloon ei tarvita 
hyvää kuntoa tai aikaisempaa harrastustaustaa. Il-
moittaudu sinäkin rohkeasti mukaan! Ilmoittautu-
mislinkki ja lisätietoja toiminnasta löytyvät Tuusu-
lan kunnan verkkosivustolta osoitteesta tuusula.fi/ 
personal-trainer-kouluissa

Uimahallin peruskorjaus sekä laajennusosien – pää-
sisäänkäynnin tuulikaapin, huoltoportaan ja huol-
tohissin – rakennustyöt ovat edenneet rakenteiden 
purkutöistä uusien pintojen ja rakenteiden tekoon. 
Viime viikkoina uimahallilla on muun muassa teh-
ty saunojen sisärakenteita ja laatoitettu lattia- ja sei-
näpintoja.

Peruskorjaus on viivästynyt noin kahdeksan 
viikkoa alkuperäisestä aikataulusta, ja töiden ar-
vioidaan valmistuvan huhtikuun 2026 loppuun 
mennessä. Toukokuussa tehdään käyttöönottoon 
liittyviä valmistelutöitä, ja halli avataan asiakkail-
le tämän hetken arvion mukaan kesäkuussa 2026. 
Uimahalli pidetään kuitenkin auki koko kesän 
2026, sillä vasta avautuneessa hallissa ei ole tarvet-
ta perinteisiin vuosihuoltoihin. 

Peruskorjauksen aikataulun viivästymisen pää-
asiallisena syynä ovat lattiapintojen kuivatukseen 
liittyvät haasteet ja niiden aiheuttamat lisätyöt. 

Osallistujille maksuton KouluPT-toiminta on 
osa Suomi liikkeelle – Tuusulan malli -hanketta, 
jota rahoitetaan osittain opetus- ja kulttuuriminis-
teriön Liikkuva koulu- ja Move! -kehittämisavus-
tuksella. 

Korjaamista ja laajentamista
Peruskorjaustöiden yhteydessä korjataan uimahallin 
rakennevauriot ja estetään uusien vaurioiden synty-
minen. Lisäksi uusitaan osa hallin talotekniikasta.

Pesu-, sauna- ja allastilojen lattiarakenteet uu-
sitaan pintalaattaa myöden, ja myös seinien laat-
tapinnat vaihdetaan uusiin. Tilojen esteettömyyttä 
parannetaan, jotta halli on aiempaa helpommin 
entistä useamman uimarin käytössä. Lisäksi kiin-
teistön energiatehokkuutta kohennetaan, päämää-
ränä lämmityskulujen pieneneminen.

Peruskorjaukseen sisältyy myös pääsisään-
käynnin, lipunmyynnin, kahvion ja aulatilan 
uudistaminen. Pääsisäänkäyntiin tulee uusi tilava 
tuulikaappi, josta sisään- ja uloskäynti kadulle on 
järjestetty aiempaa turvallisemmin. Huoltoluis-
kan tilalle rakennetaan huoltohissi, ja entisen 
jätekeräyspisteen paikalle asennetaan syväkeräys-
astiat.

Uimahallin ja kuntosalin sarja- ja kausiran-
nekkeiden voimassaoloaikoja jatketaan peruskor-
jauksesta aiheutuvan hallin kiinnioloajan verran. 
Rannekkeiden voimassaoloaikojen pidennykset 
hoidetaan uimahallin avauduttua kesällä 2026. 
Ylikunnallisilla kymmenen uintikerran sarjaran-
nekkeilla pääsee peruskorjauksen aikana uimaan 
Keravan ja Järvenpään uimahalleihin.

Peruskorjauksen aikana alakoululaisten uin-
ninopetus järjestetään Järvenpään uimahallissa. 
Ikäihmisten ohjattua liikuntaa järjestetään perus-
korjauksen aikana Hyrylässä, Jokelassa ja Kello-
koskella.

Peruskorjauksen tavoitteena on tarjota entistä 
toimivampi, turvallisempi ja viihtyisämpi uima-
halli kaikille käyttäjille. Kiitos kaikille asiakkail-
lemme kärsivällisyydestä ja ymmärryksestä perus-
korjauksen aikana! 

Lisätietoja antaa hankekoordinaattori 
Maria Muinonen-Parkkonen
040 314 2223
maria.muinonen-parkkonen@tuusula.fi
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MAANANTAI
Bataatti-juurespihvi, uunimakkara, sinappi, 
ketsuppi, perunasose, amerikansalaatti, 
herne, punajuurikuutio, salaatinkastike, 
näkkileipä, levite ja maito

TIISTAI
Itämainen kasviscurry, bolognalainen 
jauhelihakastike, ketsuppi, keitetty 
pasta, ohralisäke, valkokaaliraaste, 
kurkkusuikale, maissi, salaatinkastike, 
näkkileipä, levite ja maito

KESKIVIIKKO 
Jauhis-makaronipata, kirjolohikiusaus, 
ketsuppi, höyrytetyt kasvikset, ruissydän, 
näkkileipä, levite ja maito

TORSTAI
Ohrapuuro, mustaherukka-mehukeitto, 
kasvissosekeitto, omena, ruisruutu, 
maksamakkaraviipale, punajuurihummus, 
näkkileipä, levite ja maito

PERJANTAI
Butter Tofu, kebab-lihakastike, kaura-
riisi, amerikansalaatti, persikkakuutio, 
pepperonipaprika, salaatinkastike,  
näkkileipä, levite ja maito 

Monipuolista ja ravitsevaa
Tuusulalaisissa kouluissa ruokalistat vaihtuvat viikoittain, ja viiden viikon päästä  
kierto alkaa alusta. Jokaisena päivänä on tarjolla kaksi vaihtoehtoa pääruoaksi.  
Alla esimerkki ruokalistasta yhden viikon ajalta.

Viikon lounasruokalista 

Teksti ja kuva: Kirsi Hanski

Koulu Personal Trainer -toiminta  
laajenee alakouluihin

Oppilaat mukana kehittämässä kouluruokailua

Uimahallin korjaus etenee – halli auki koko ensi kesän

LAPSET JA NUORET

Koulussa tarjottu ateria on tärkeä osa 
lasten ja nuorten päivittäistä ravinnon-
saantia. Tuusulassa oppilaat ovat tiiviisti 
mukana vaikuttamassa siihen, mitä lauta-
selle on tarjolla. Oppilaat pääsevät myös 
näkemään itse, miten ruoka valmistuu 
kunnan tuotantokeittiöllä.

Tuusulan kouluissa oppilaat pääsevät vaikuttamaan 
kouluruokailuun konkreettisesti. Jokaisessa koulus-
sa toimii oppilaista koottu kouluruokaryhmä, jonka 
tehtävänä on tuoda esiin toiveita ja kehitysideoita 
ruokailuun liittyen. Ryhmät voivat esimerkiksi eh-
dottaa uusia ruokia ruokalistalle tai kertoa, jos jokin 
ruoka ei maistu oppilaille. 

Yhteistyössä ruokapalveluiden vastuuhenkilöi-
den kanssa tehdään lopulliset päätökset – esimer-
kiksi tortillat ovat yksi oppilaiden toiveista toteu-
tunut ruokalaji koulujen ruokalistalla.

Kouluruokaryhmien aktiivisuus palkitaan 
konkreettisesti! Ryhmät voivat saada lempiruoka-
päivän, herkullisen jälkiruoan tai herkkuhetken, 
jolloin tarjolla voi olla vaikkapa jäätelöä tai suk-
laavanukasta.

Ryhmät vierailevat vuosittain Hyrylässä sijait-
sevalla tuotantokeittiöllä, jossa tutustutaan muun 
muassa kylmävalmistukseen. Se on vastuullinen ja 
kustannustehokas tapa valmistaa ruokaa. Kylmä-
valmistus vähentää energiankulutusta, parantaa 
ruokaturvallisuutta ja tukee kestävää kehitystä. 
Sen merkitys Tuusulan ruokapalveluissa on keskei-
nen.

Monipuolisuutta ja yksilöllisyyttä 

Kustannustehokkuus näkyy myös oppilaiden lauta-
silla. Tuusulan kouluissa tarjotaan päivittäin kaksi 
ruokavaihtoehtoa, joista oppilaat voivat valita va-
paasti. Esimerkiksi uunimakkarapäivänä tarjolla on 
myös kasvispihvejä, ja oppilas voi koostaa annok-
sensa haluamallaan tavalla. 

Salaatit tarjotaan eriteltynä yksittäisiin ainek-
siin, jolloin jokainen voi rakentaa annoksensa mie-
leisekseen. Jos jokin osa ei maistu, sen voi jättää 
lautaseltaan pois. Yksilöllisyyden huomioiminen 
on nykypäivää myös kouluruokailussa.

Maku-kysely ohjaa suunnittelua

Oppilaiden makutottumuksia kartoitetaan joka toi-
nen vuosi Maku-kyselyllä, jonka tulokset ohjaavat 
ruokalistan suunnittelua yhdessä kouluruokasuosi-
tusten kanssa. Ensimmäisessä kyselyssä parhaat ar-
vosanat saivat kermainen kalakeitto, pinaattiletut ja 
kebablihakastike. 

Sen sijaan perinteinen hernekeitto ei enää 
maistu entiseen tapaan, ja sen tarjoilukertoja on-
kin vähennetty. Hernekeiton rinnalla tarjotaan esi-

merkiksi porkkanasosekeittoa ja raejuustoa, jotta 
jokaiselle löytyy mieluisa vaihtoehto.

Ruokaa kunnan kouluille ja 
päiväkodeille

Kaikki Tuusulan koulujen ja päiväkotien ruoat val-
mistetaan Hyrylässä tuotantokeittiössä, jossa syntyy 
päivittäin noin 8 000 ateriaa. Ruoka valmistetaan 
kylmävalmistusmenetelmällä, jossa raaka-aineet la-
dotaan uunivuokaan ja kypsennetään vasta oman 
koulun keittiössä juuri ennen tarjoilua. Tämä takaa 
tuoreen ruoan jokaiselle ruokailijalle.

Omassa koulussa valmistetaan lisäkkeet, kuten 
peruna, pasta ja salaatit, sekä aamu- ja välipalat. 

Myös tapahtumien tarjoilut, kuten leivonnaiset ja 
muut herkut, syntyvät paikallisesti.

Kouluateria kustannetaan verovaroilla

Kouluruoka on oppilaille maksutonta, sillä sen kus-
tannukset katetaan yhteisistä verovaroista. Kunta 
määrittää aterian hinnan, joka vaihtelee hieman 
kunnittain muun muassa käytössä olevan rahamää-
rän ja raaka-aineiden kustannustason mukaan.

Tuusulan terveellinen, vastuullinen ja oppilaita 
kuunteleva kouluruokailu on tärkeä osa koulupäi-
vää. Se tukee oppilaiden keskittymistä, hyvinvointia 
 ja oppimista – jokaisena päivänä. 

Tuusulan kouluissa oppilaat 
pääsevät vaikuttamaan 

kouluruokailuun 
konkreettisesti.
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Teksti: Katja Repo
Kuva: Katri Luostari

LAPSET JA NUORET

Katso 
kaikki ideat:

osallistu.tuusula.fi

Osbun 
ideasaldoa:  
hyvinvointia, 
hauskuutta ja 
yhteisöllisyyttä
Alle 18-vuotiaat lapset ja nuoret jätti-
vät kolmen viikon aikana yli 1 400 ideaa 
osallistuvassa budjetoinnissa. Valtaosa 
ideoista jätettiin sähköisesti, mutta myös 
sadutus, muovailu, piirtäminen ja raken-
taminen olivat suosittuja ideointitapoja 
päiväkodeissa ja perhekerhoissa. Myös 
nuorisotiloilla ja osbu-kiertueella ideoitiin 
parannuksia ja iloa arkeen.

Ideoissa korostuvat hyvinvointi, hauskuus ja yhtei-
söllisyys. Monet ideat ovat realistisia ja sellaisenaan 
toteutuskelpoisia, osa taas hyvinkin lennokkaita, 
humoristisia ja unelmallisia. Rohkeimmin mieli-
kuvitusta on käytetty esimerkiksi Tuusulanjärven 
lossissa, isossa koulun pihan karkkiseinässä ja he-
likopteriverkostossa hoitamaan kunnan sisäistä lii-
kennettä. 

Ideoissa on otettu myös kantaa esimerkiksi 
ruuan ja harrastusten kalleuteen, vähävaraisten 
perheiden lasten tukemiseen sekä koulujen lii-
kuntavälineiden, oppimateriaalien ja ruuan riit-
tävyyteen. Lasten ja nuorten suosituimpia paran-
nuskohteita ovat kouluruoka, välipalatarjonta ja 
mopokerhot. Luokkaretkien suosikkikohde on 
Linnanmäki. Myös nuorten hengailu- ja oleskelu-
paikkatoiveita on ideoissa runsaasti. 

Lasten ja nuorten toiveissa on paljon samoja ide-
oita kuin aiempinakin vuosina. Tälläkin kertaa toi-
vottiin kukkaistutuksia, penkkejä bussipysäkeille, 
vessoja yleisille alueille, parempia katuvaloja ja koi-
rapuistoja. Toivomuslistalla olivat myös uusi luon-
nonsuojelualue, lintutorni ja lasten liikennepuisto. 

Ruokailuideoita

•	 lempiruokapäiviä, enemmän ruokaäänestyksiä
•	 oppilaiden itse valmistamien ruokien 

teemapäiviä
•	 kasvisruuan parantaminen
•	 maksuton aamupala kouluihin ja lukioon
•	 maksuttomia välipaloja
•	 välipala-automaatteja kouluihin
•	 enemmän jälkiruokia ja lisukkeita 

kouluruokailuun.

Kaikkien kouluruokien pitäisi olla ilmaisia, 
myös välipalan! Kouluissa pitäisi tarjota ilmai-
nen välipala, että nälkäkiukku ei yllättäisi.

Mopoiluideoita

•	 yleinen mopokorjaamo nuorille
•	 laillisia moposuoria ja harjoitteluratoja
•	 mopotapahtumia ja messut
•	 mopopajoja
•	 katettuja mopoparkkeja.

Halli, jossa on nuorille oleskelutila ja työvälineet 
korjaamaan mopoja ja mönkijöitä. Siellä voisi 
esitellä omaa mopoa ja sosiaalisoitua muiden 
kanssa.

Eläinaiheisia ideoita

•	 kalojen istutuksia
•	 eläinkiertue, jossa pääsee hoitamaan lampaita, 

poneja, pupuja ja kanoja
•	 hevoskerhot, ratsastuksen oppitunnit ja 

maksuttomat ratsastusmahdollisuudet
•	 maatilavierailuja 
•	 lemmikkitapahtumat ja -päivät kouluissa
•	 kissa-, pupu- ja koirakahvilat ja tapahtumat.

Tapahtumassa olisi agilitya, saa olla eläimien 
kanssa ja eläimiä saa ruokkia ja silittää.

Liikkumista edistäviä ideoita

•	 lisää kunnostettuja koriskenttiä ja parempia 
koreja

•	 tekonurmikenttiä eri puolille kuntaa
•	 trampoliineja, kiipeilypaikkoja, 

hämähäkkikeinuja ja liukumäkiä puistoihin
•	 hyppytorneja, vesiliukumäkiä, suihkuja ja 

uimalaitureita uimapaikoille
•	 jääkarting-, krossi- ja sisäjuoksuratoja
•	 maasto- ja alamäkipyöräilyn radat
•	 potkulautalainaamo.

Hyrylässä pitäisi olla katukoriskenttä, jossa 
pääsisi pelaamaan myös yöllä. Tarvittaisiin 
valot, pari penkkiä ja kunnollinen korisukka.

Harrastuksiin liittyviä ideoita

•	 bisneskerho
•	 koulun kerhotoiminnan laajentaminen: 

lukeminen, keppihevoset, korujen teko, 
yleisurheilu, pelaaminen, tubettaminen, 
leipominen, uinti, BMX, RC-autot, therian-, 
bändi- ja tyttökerho

•	 kamppailulajeihin tutustumismahdollisuus
•	 maalaus- ja askartelukerho
•	 pride-kerho
•	 ensiapukerho.

Kantaa ottavia ideoita

•	 kevyen liikenteen väylä Vanhankylän koululle
•	 nuorten hyvinvointitalo
•	 maksuttomat kuukautistuotteet 

•	 vanhojen rakennusten remontointi uuden 
rakentamisen sijaan

•	 lisää kesätyöpaikkoja
•	 nuorisotalo Mattilaan.

Tapahtumaideoita

•	 musiikkitapahtumat ja festarit
•	 yökoulu
•	 kouludiskot ja koko kunnan limudiskot
•	 elokuvaviikko
•	 koululaisten hevostapahtuma
•	 taidetapahtumia
•	 pelastustapahtuma.

Koulujen viihtyvyyttä lisääviä ideoita

•	 mielenterveyttä ja hyvinvointia tukevat 
taukopaikat kouluille

•	 lisää viherkasveja kouluihin
•	 päiväunipaikka koululle
•	 naiskuraattoreita
•	 sohvia kouluihin ja ulos
•	 pidempiä välitunteja.

Paikkoja rauhoittumiseen ja palautumiseen. 
Kouluihin tai koulupihoille hyvinvointipisteitä. 
Rauhoittava tila, jossa voi olla hiljaisuudessa, 
käyttää stressinpoistovälineitä, kuunnella 
musiikkia.
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Tutustu Keski-Uudenmaan
alueen uuteen toiminta-
kalenteriin! 
Keski-Uudenmaan alueen toimintakalenteri ko-
koaa yhteen Keusoten, alueen kuntien ja ympä-
ryskuntien sekä järjestöjen, yhdistysten ja muiden 
toimijoiden järjestämiä tapahtumia.

Toimintakalenterista löydät monipuolisesti tapah-
tumia ja tilaisuuksia, jotka tukevat hyvinvointia, 
yhteisöllisyyttä ja aktiivista arkea.

Hyvinvointia
yhdessä

toimintakalenteri.keusote.fi

Teksti: Pia Visti-Korhonen
Kuva: Timo Nurmi

Lapsille ja nuorille iloa harrastuksista 
ja vaikuttamismahdollisuuksia omaan arkeen
Syksy on tarjonnut tuusulalaisille lapsille ja nuorille elämyksiä niin uusien harrastus-
ten kuin osallistumis- ja vaikuttamismahdollisuuksien merkeissä. Elokuiset harrastus-
messut käynnistivät Tuusulan Lapsiystävällinen kunta -työn syksyn vauhdilla.

Erityisesti lapsille ja nuorille suunnatut harrastus-
messut kokosivat väkeä Hyrylässä uudelle Ryk-
mentinpuiston koululle, Jokelassa monitoimita-
lolle ja Kellokoskella koululle. 

– Esittelijöinä toimi joukko harrastus- ja va-
paa-ajanviettomahdollisuuksia tarjoavia toimi-
joita. Lämmin kiitos heille, iloitsee koulujen 
harrastus- ja kerhotoimintaa koordinoiva hanke-
koordinaattori Tiina Laine.

Koulujen harrastus- ja kerhotoiminta on anta-
nut oppilaille paljon kokemuksia ja kohtaamisia 
ikätovereidensa kanssa. Uusia harrastuksia on to-
teutettu lasten ja nuorten toiveesta – esimerkiksi 
palloilua, keppihevosten rakentelua ja välipalaker-
hoja. 

– Tavoitteenamme on, että jokaisella lapsella 
ja nuorella olisi mieluinen harrastus, kannustaa 
Laine. 

– Olemme kuulleet nuoria ja panostaneet eri-
tyisesti yläkoululaisille suunnattuihin matalan 
kynnyksen harrastusmahdollisuuksiin. Kouluter-
veyskyselyn mukaan vähintään tunnin päivässä 
liikuntaa harrastavien määrä on kasvanut yhdek-
sän prosenttiyksikköä vuodesta 2023 vuoteen 
2025. Liikunnallisen elämäntavan vahvistamiseen 
panostetaan edelleen, ja nuorten kuuleminen toi-

Seuraa Tuusulan 
matkaa kohti 

lapsiystävällisempää 
kuntaa:

tuusula.fi/lapsi- 
ystavallinen-kunta- 

malli-tuusulassa

menpiteiden valinnassa on keskeistä, sanoo oppi-
misen asiantuntija Laura Aalto.

Lasten ja nuorten ääni on kaiku 
tulevaisuuden Tuusulasta

Jokaisella lapsella on oikeus kuulua -teema nostaa 
Lapsen oikeuksien viikolla 17.–23.11. lapset ja 
nuoret ääneen. On tärkeää, että he voivat kertoa 
niin ilonaiheista kuin mieltä painavista asioista. 
Lapsen oikeudet muistuttavat siitä, että heidän 
mielipiteensä on otettava huomioon ikä- ja ke-
hitystason mukaisesti. Viikon teema nostaa esiin 
myös yhteisöön kuulumisen tärkeyden.

– On tärkeää, että lapsen oikeudet toteutuvat 
konkreettisesti heidän arjessaan. Meillä aikuisilla 
on tehtävämme niiden toteutumisessa. Tarjotaan 
lapsille ja nuorille mahdollisuus kuulua ja vaikut-
taa itselleen tärkeisiin asioihin, kannustaa Tuusu-
lan Lapsiystävällinen kunta -työtä luotsaava kehit-
tämispäällikkö Heli Hakulinen.

Käynnissä oleva Tuusulan osallistuvan bud-
jetoinnin kierros on lasten ja nuorten oma. Tällä 
kertaa alle 18-vuotiaat pääsevät vaikuttamaan hy-
vinvointiinsa ja lähiympäristönsä viihtyvyyteen. 
Alkuvuonna on tiedossa ideoiden jatkojalosta-

mista, ja loppukeväällä lapset ja nuoret äänestävät 
toteutukseen menevät ehdotukset. Jokainen idean 
jättänyt saa vastauksen ideaansa osallistu.tuusula.
fi-alustalla. Syksyllä 2026 ja vuoden 2027 aikana 
päästään nauttimaan nuortemme ideoimista hy-
vän elämän eväistä. 

Katso Lapsen oikeuksien viikon 
tapahtumat: tapahtumat.tuusula.fi
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Lisätietoja varattavista tiloista, 
varaamiskäytännöistä ja hinnoista 
saa TuusInfosta ja verkkosivuiltamme 
osoitteesta tuusula.fi/tilat

Teksti: Katja Repo
Kuvat: Timo Nurmi

Tiloja yhteisessä käytössä
Tuusulan kunnalla on tarjolla kymmenittäin varattavia kokoontumis- ja harrastamis-
tiloja. Viime vuosina valmistuneet uudet koulut ovat tuoneet valikoimaan paljon 
uudenaikaisia ja monipuolisia tiloja.

Kunnalla on monenlaisia tiloja, jotka ovat tarjolla 
seurojen, yhdistysten, yritysten, yhteisöjen ja asuk-
kaiden käyttöön. Liikunta- ja kokoustiloja löytyy 
eri puolilta kuntaa, lisäksi kouluista voi varata käyt-
töön monenlaisia vapaa-ajan ja harrastamisen tiloja: 
kotitalousluokkia, kuvaamataidon tiloja, käsityö-
luokkia ja musiikkiluokkia. Nykyaikaiset taito- ja 
taideaineiden luokat mahdollistavat aiempaa moni-
puolisemman harrastamisen. 

– Hieno koulu ja miten iso köksän luokka, 
tänne mä haluan kouluun nyt heti, hihkaisee 
11-vuotias Hilla saapuessaan Rykmentinpuiston 
koululle. Upouusi kotitalousluokka saa Hillan 
heti ideoimaan, miten hän voisi leipoa täällä Hal-
loween-herkut yhdessä kavereiden kanssa.

Tuusulan kouluissa on sopivia tiloja myös iso-
ja kulttuuri- ja yleisötapahtumia varten. Lukio ja 
kulttuuritalo Monion ammattimaisten esiintymis-
tilojen lisäksi muun muassa uudet Rykmentin-
puiston koulun piazza sekä Riihikallion koulun 
ruokasali opinportaineen tarjoavat hyvät puitteet 
luennoille, näytöksille tai seminaareille. 

Jokelassa isoihinkin tilaisuuksiin sopivat muun 
muassa Jokela-sali, koulukeskuksen tilat ja Ester 
Matilda -kodin sali. Kellokoskella tapahtumati-
loiksi soveltuvia tiloja ovat Kellotupa, Kustaa Aa-
dolf -kodin sali ja koululla esimerkiksi Tonkka, 
Kirnu ja monitoimitila Ruukki.

Eri puolilla Tuusulaa sijaitsevissa yhteisötiloissa 
kokoontuvat yhteisöt ja yhdistykset järjestävät ti-
loissa säännöllistä viikkotoimintaa ja mittaviakin 
tapahtumia. Yhteisötiloissa ja uudemmissa kou-
lurakennuksissa on varattavissa myös pienkeittiöt 
laitteineen ja perusastioineen. Nyt myös Moniosta 
löytyy kahvinkeitin luokkahuoneissa kokousta-

via varten; keittimen säilytyskaapin avaimen saa 
ala-aulasta vahtimestarilta. 

Uusi sähköinen tilavarausjärjestelmä 

Kunnan tiloja voivat varata täysi-ikäiset asukkaat, 
yhteisöt, yhdistykset ja yritykset kirjautumalla 
sähköiseen tilavarausjärjestelmään. Tuusulassa ol-
laan ottamassa käyttöön uutta varausjärjestelmää, 
jonka kautta voi jo nyt varata Riihikallion koulun 
sekä Rykmentinpuiston koulun ja päiväkodin tilat. 
Marraskuun aikana uuteen järjestelmään siirtyvät 
yhteisötilat ja liikuntapaikat. Muiden tilojen vara-
us siirtyy perinteisestä Timmi-järjestelmästä uuteen 
järjestelmään asteittain lähikuukausien aikana. 

Uuden varausjärjestelmän käyttöön opastetaan 
Rykmentinpuiston koululla torstaina 13.11. kello 
17.30. Tervetuloa!

Järjestelmässä voi tehdä sekä yksittäisiä että 
säännöllisesti toistuvia varauksia. Yksittäisiä vuo-
roja kunnan tiloihin voi hakea läpi vuoden, ja 
vakiovuorojen hakuaika on kerran vuodessa. Osa 
tiloista on maksuttomia, osasta peritään pieniä 
maksuja käyttäjäryhmittäin. 

Lauantai 10.1. kello 19
HEIKKI LUND:  
EINO LEINO – RANTATIEN 
RUNORUHTINAS

Lauantai 14.2. kello 19
TEEMU TAKANEN &  
TAKATONIC

Lauantai 28.3. kello 15
JOKERI POKERI BOX:  
IHAN SIMONA! -SHOW

Lauantai 11.4. kello 13
YHDEN NAISEN  
MUSIKAALI ZARAH L.

Liput alkaen 15 € lippu.fi
Lipunmyynti aukeaa 19.11.2025

Kulttuuritalo Monio  
Pataljoonantie 6, Tuusula

tuusula.fi/monio

MONIO – kevät 2026

Kulttuurin nälkään,
elämän janoon.
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YHTEISÖLLISYYS Teksti: Katja Repo
Kuva: Katri Luostari

Teksti: Annukka Luoderanta
Kuva: Henna Kärki

Kohti esteettömämpiä tiloja

Yhteisöllisyyttä lounaspöydässä

Tuusulassa parannetaan kiinteistöjen esteettömyyttä. Jatkossa esimerkiksi 
yhteiskäyttötilan varaaja voi jo varaamisen yhteydessä tarkistaa, onko 
kokoontumistilassa induktiosilmukkaa tai ovatko WC-tilat liikuntaesteisille sopivat.

Mäntymäen olohuoneella pilotoitiin syyskuussa ikäihmisten yhteistä lounashetkeä. 
Keittolounaan ääreen istuutui noin 40 ikäihmistä.

Tuusulassa on panostettu viime vuosina vahvasti 
palveluverkon uudistamiseen, ja kuntaan on raken-
nettu uusia kiinteistöjä. Uusiin rakennuksiin koh-
distuu monenlaisia esteettömyyssäädöksiä alkaen 
rakennuksiin johtavista kulkuväylistä. 

Kuluneena syksynä Tuusulassa käynnistettiin 
esteettömyystietojen kerääminen uusista kiinteis-
töistä. Kiinteistökohtaiset tiedot esteettömyydestä 
lisätään uuteen tilojen varausjärjestelmään, jossaa 
ne ovat varaajien käytettävissä. Jatkossa voi jo tilan 
varaamisen yhteydessä tarkistaa, onko kokoontu-
mistilassa induktiosilmukkaa tai ovatko wc-tilat 
liikuntaesteiselle sopivat. 

Ongelmien kartoitus ajoissa

Vammaisten asukkaiden elinoloja ja hyvinvointia 
edistävä kunnan vammaisneuvosto järjesti esteet-
tömyyskartoituksen Moniossa ja Rykmentinpuis-
ton koulussa. Monion kartoitus tehtiin vasta val-
mistumisen jälkeen, jolloin monien epäkohtien 
korjaaminen oli jo vaikeaa tai mahdotonta. Tästä 
viisastuneina Rykmentinpuiston koulun kartoitus 
tehtiin jo ennen rakennuksen valmistumista ja 
käyttöönottoa. 

– Olen osallistunut yleisötilaisuuksiin ja ko-
koontunut yhdistyksen hallituksen kanssa Ryk-
mentinpuiston neuvotteluhuoneessa ja voin 
sanoa, että hyvin on kartoituksessa havaitut epä-
kohdat korjattu ja muutokset huomioitu, kertoo 
vammaisneuvoston ja Keski-Uudenmaan Hengi-
tysyhdistyksen hallituksen jäsen Kaj Pirhonen. 

Tuusulan ikäihmisten hyvinvoinnin edistämi-
sen verkostossa pohdittiin keväällä, voitaisiinko 
kunnassa kokeilla naapurikaupungissa pilotoitua 
ikäihmisten maksutonta puistoruokailua. Kipinä 
pohdintaan syttyi, kun verkostossa mietittiin uusia 
avauksia ikäihmisten terveellisen ravitsemuksen ja 
sosiaalisten kohtaamisten edistämiseksi. 

Puiston sijaan idean toteutusta testattiin syys-
kuussa ikäihmisten olohuoneella Mäntymäellä. 
Keittolounas järjestyi hävikkiruoan hyödyntämistä 
toteuttavan Yhdessä katettu -verkoston varastosta.

– Yhteinen lounashetki ei olisi onnistunut il-
man mahtavia vapaaehtoisiamme. Saimme esi-
merkiksi kauniit kattaukset ja kukkaset pöytiin. 
Lounaan kruunasivat pullakahvit, kertoo toimin-
takoordinaattori Mia Meckelborg kunnan yhteis-
työkumppani Siskoista ja Simoista. 

Tuusulan ruokapalveluilla on käytössä toimin-
tamalli, jossa koulujen ruokahävikkiä ohjataan 
ruoka-apuun Yhdessä katettu -verkoston kanssa.

– Hissin ovien avautumissuunta on käännetty, 
eivätkä kävelykeppi tai opaskoiran varpaat enää 
tartu sisääntulon metalliritilään. Ruokalinjaston ja 
vahtimestarin palvelutiskin korkeudessa on hienosti 
huomioitu eripituisten ja pyörätuolissa istuvien ih-
misten asiointi, täydentää Pirhonen. 

Esteettömyys on ihmisen moninaisuuden huo-
mioimista ja turvallisen, laadukkaan liikkumisen 

ja toiminnan mahdollistamista jokaiselle. Esteettö-
myys onkin ajattelutapa, joka kertoo asenteesta ja 
tahtotilasta huomioida erilaisuus. Monelle esimer-
kiksi luiskat tai kynnyksettömyys ovat välttämät-
tömyys, mutta me kaikki hyödymme niistä esi-
merkiksi siivouksen tai tavaroiden kuljettamisen 
helpottumisena. 

– Käytäntö mahdollistaa koulujen ylijäämä-
ruoan hyödyntämisen esimerkiksi tällaisissa yhtei-
söllisissä ruokailuissa, kertoo hankekoordinaattori 
Henna Kärki.

Ajankohtaista tietosisältöä olohuoneen lounas-
hetkeen toivat Gery ry:n ravitsemusasiantuntijat 
Ruokaillaan yhdessä -hankkeesta, jossa myös Tuu-
sulan kunta on mukana. Hankkeen tavoitteena on 
tukea ikäihmisten mahdollisuuksia ylläpitää hyvää 
ravitsemustilaa, vahvistaa sosiaalisia suhteita sekä 
edistää kokonaisvaltaista hyvinvointia. 

Tarkoituksena on, että ikäihmiset tapaavat 
toisiaan useammin ruokailuhetkien yhteydessä ja 
löytävät edullisia ruokailupaikkoja ja -tilaisuuksia, 
joissa voi syödä monipuolisesti ja kohdata muita 
ihmisiä.

Mäntymäen lounas sai kiittävää palautetta: 
keitto oli hyvää ja seura mukavaa. Palautteen ja 
hyvien kokemusten perusteella yhteisiä lounaita 
tullaan kokeilemaan myös muilla olohuoneilla. 
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IKÄIHMISET

Teksti: Sanna Neiglick
Kuva: Timo Nurmi

Teksti: Sina Riikonen
Kuva: Kalle Särkkä

Moni tuusulalainen 
varautuu iän 
tuomiin 
asumishaasteisiin

Väinölä täyttyi vanhustenviikon juhlistajista

Useat tuusulalaiset miettivät ikäänty-
misen vaikutusta asumiseen jo hyvissä 
ajoin etukäteen. Tämä selviää kyselystä, 
jolla Tuusulan kunnan asumisneuvonta 
kartoitti asumistarpeiden ennakointia ja 
asumisneuvonnan merkitystä sen apuna.

Pääjuhlassa kuultiin yhteisön merkityk-
sestä, pohdittiin ikäihmisten haasteita  
ja nautittiin paikallisesta kulttuurista.

Asumisen ennakointiin kannustivat erityisesti 
ikääntymisen mukanaan tuomat muutokset, kuten 
toimintakyvyn heikentyminen, sairaudet sekä ta-
loudelliset kysymykset. Myös kodin soveltumatto-
muus ikääntyvälle asujalle sai vastaajat mietteliääksi.
Kysely toi esille, että ikääntyvät tuusulalaiset toivo-
vat yhteiskunnalta ja kunnalta lisää tiedottamista 
ja neuvontaa asumisasioista. Lisäksi toiveissa olivat 
asunnon sopivuus ja kohtuullinen hinta, esteettö-
myys, turvallisuus, hyvät liikenneyhteydet sekä lä-
hellä sijaitsevat palvelut.

Näistä tarpeista asumisneuvonta vastaa erityi-
sesti tiedon ja neuvonnan tarpeeseen. Palvelu tar-
joaa tuusulalaisille mahdollisuuden pohtia omaa 
asumistaan ammattilaisen kanssa ja saada luotet-
tavaa tietoa vaihtoehdoista.

– Minuun voi ottaa yhteyttä matalalla kynnyk-
sellä jo silloin, kun pohtii onko oma koti sopiva 
tai kun kaipaa ulkopuolista näkökulmaa, sanoo 
asumisneuvoja Sanna Neiglick.

Kysely toteutettiin osana Sannan YAMK-opin-
näytetyötä, ja siihen vastasi 84 tuusulalaista. 

Vanhustenpäivän ja -viikon tarkoituksena on kiin-
nittää huomiota vanhusten hyvinvointiin ja ase-
maan yhteiskunnassa sekä vanhenemiseen yleensä. 
Viikon teema on tänä vuonna ”Onni kasvaa yhtei-
sössä”.

Tuusulassa pääjuhlan järjestivät tänä vuonna 
Eläkeliiton Tuusulan yhdistys ry, Tuusulan ikäih-
misten neuvosto ja kunnan kulttuuripalvelut Seu-
ratalo Väinölässä.

Ohjelmassa kuultiin muun muassa tasavallan 
presidentti Alexander Stubbin tervehdys Eläkelii-
ton Tuusulan yhdistys ry:n puheenjohtaja Kalevi 
Piipon lukemana. Presidentti korosti vuoden tee-
maa yhteisöllisyydestä todeten, että yhteisö kan-
taa, kun omat voimat eivät riitä. ”Yhteisö ei ole 
vain joukko ihmisiä – se on tunne yhteenkuulu-
vuudesta. Että tulee nähdyksi, kuulluksi ja arvos-
tetuksi,” kuului presidentin viesti. 

Asumisneuvontaa  
kaikenikäisille

Tuusulan kunnassa työskentelee  
kaksi asumisneuvojaa:
•	 Eeva Leppiaho palvelee alle 55-vuotiaita 

tuusulalaisia
•	 Sanna Neiglick neuvoo 55 vuotta  

täyttäneitä ja vanhempia tuusulalaisia

Asumisneuvonta voi auttaa esimerkiksi  
kartoittamaan nykyisen kodin esteettö- 
myyttä, miettimään muutostöitä tai  
keskustelemaan asumisen vaihtoehdoista. 
Usein jo pieni muutos tai ulkopuolinen  
näkökulma riittää tuomaan arkeen  
turvaa ja sujuvuutta.

Tuusulan kunta haluaa opinnäytetyön tulosten myötä kannustaa kaikkia ikääntyviä 
asukkaita pysähtymään hetkeksi asumisen kysymysten äärelle. Liikkeellä kannattaa 
olla hyvissä ajoin, ennen kuin muutostarve on akuutti.

Tuusulan kunnan pormestari Janne Mellin to-
tesi puheessaan, että yhteiskunnan vahvuus muo-
dostuu paitsi sen tulevaisuuden suunnitelmista, 
myös sen menneisyydestä. Kunnan tavoitteena 
on, että ikääntyminen Tuusulassa on aina turvat-
tua, mielekästä ja arvokasta. 

Yhteislaulua ja jopa flamencoa sisältäneen oh-
jelman lomassa yleisöä viihdyttivät myös Anni 

Åström ja Alfhild ”Hilda” Ehrström. Oikeisiin 
Tuusulanjärven historian henkilöihin perustuvi-
en hahmojen takana ovat tuusulalaiset musiikin 
ammattilaiset ja paikallisoppaat Tuula Saarenso-
la ja Taina Piira. Rouvat ilahduttivat, naurattivat 
ja kertoivat läsnäolijoille Tuusulan ja lähialueen 
luonnosta, historiasta ja rikkaasta taiteilijayhtei-
söstä. 
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IKÄIHMISET Teksti: Piia Helasto
Kuva: Timo Nurmi

Teksti: Katja Repo

Kahvia, korvapuusteja ja yhdessäoloa

Neuvostot vaikuttavat ja edistävät tuusulalaisten hyvinvointia

Väinölä täyttyi vanhustenviikon juhlistajista

Ikäihmisten olohuoneilla vaihdetaan 
kuulumisia, opitaan uutta ja nautitaan 
yhdessäolosta. Tule sinäkin mukaan!

Asukkailla ja palvelujen käyttäjillä on oikeus osal-
listua ja vaikuttaa kunnan toimintaan. Tuusulassa 
olevat neuvostot ovat kunnan, asukkaiden ja järjes-
töjen muodostamia vaikuttamistoimielimiä, jotka 
pyrkivät vaikuttamaan ja lisäämään tuusulalais-
ten hyvinvointia ja kehittämään kohderyhmiensä 
palveluita. Neuvostot antavat lausuntoja, tekevät 
aloitteita ja seuraavat elinolosuhteiden kehittymis-
tä. Neuvostojen edustajat osallistuvat valtuuston ja 
hyvinvoinnin ja terveyden lautakunnan kokouk-
siin, moniin työryhmiin sekä alueellisiin vanhus- ja 
vammaisneuvostoihin. 

Torstai-iltapäivän tunnelma Kalliopohjan kerhoti-
lassa on lämmin ja kodikas. Kupit kilisevät, kahvi 
tuoksuu ja pöytään ilmestyy kotona leivottuja kor-
vapuusteja. On alkamassa yksi Tuusulan kunnan 
ikäihmisten olohuoneista – kohtaamispaikka, jossa 
nauru raikaa ja ystävyyssuhteet vahvistuvat.

Ikäihmisten olohuonetoiminta on jälleen 
käynnistynyt, ja kaikki vanhat sekä uudet kävijät 
ovat lämpimästi tervetulleita mukaan! Toiminta 
on osa Tuusulan kunnan ja Siskojen ja Simojen 
yhteistyötä, ja sitä järjestetään joka arkipäivä eri 
puolilla kuntaa.

Matalan kynnyksen kohtaamispaikka

Tuusulan kunnan olohuoneet ovat avoimia kaikille 
ikäihmisille – mukaan voi tulla ilman ilmoittautu-
mista, juuri sellaisena kuin on. Toiminta on poliit-
tisesti ja uskonnollisesti sitoutumatonta, ja sen ta-
voitteena on vahvistaa osallisuutta ja yhteisöllisyyttä 
sekä vähentää yksinäisyyden kokemuksia.

Ohjelmassa voi olla esimerkiksi musiikkia, kes-
kustelua, pelejä tai vierailijoita, mutta tärkeintä on 
yhdessäolo. Moni kävijä kertoo, että olohuoneesta 
on tullut viikon kohokohta ja paikka, jossa tuntee 
kuuluvansa joukkoon.

Olohuoneiden aikataulut

•	 Maanantai: Mäntymäki, Luurikuja 1,  
Tuusula kello 13–15

•	 Tiistai: Kustaa Aadolf -kodin sali, Koulutie 
12, Kellokoski kello 13–15 (esteetön tila)

•	 Keskiviikko: Ester Matilda -kodin sali, 
Konduktöörinkuja 2, Jokela kello 14–16 
(esteetön tila)

•	 Torstai: Kalliopohjan kerhotila, Kallio- 
pohjantie 5, Hyrylä kello 13–15  
(ei esteetön tila)

•	 Perjantai: Ravintola Rumpu, Pellava- 
mäentie 5, Riihikallio kello 13–15  
(esteetön tila)

Yhteystiedot:
vammaisneuvosto@tuusula.fi
ikaihmistenneuvosto@tuusula.fi
lapsi-japerheasiainneuvosto@tuusula.fi

Jäsenten tiedot löydät kunnan verkkosi-
vuilta osoitteesta tuusula.fi/toimielimet

Jos vapaaehtoistyö kiinnostaa, 
tule olkkareille tutustumaan tai 
ole yhteydessä Mia Meckelborgiin
044 973 3844 tai 
tuusula@siskotjasimot.fi. 

Olohuoneet ovat enemmän kuin tapahtumia – 
ne ovat yhteisöjä. Jos kaipaat seuraa, juttuseuraa 
tai vain mukavaa paikkaa viettää iltapäivää, tule 
rohkeasti mukaan. Ensimmäinen kerta voi jännit-
tää, mutta vastaanotto on aina lämmin. 

Vapaaehtoiset kahvinkeittäjinä ja 
apukäsinä

Olohuoneilla voi myös toimia vapaaehtoisena ja 
osallistua päivän toimintaan kahvitellen ja jutellen 
ikäihmisten kanssa. Halutessaan voi järjestää oh-
jelmaa ikäihmisten iloksi. Aikaisempaa kokemusta 
vapaaehtoistoiminnasta ei tarvita, ja tavallisen ihmi-
sen taidot riittävät. 

Vapaaehtoisten ei tarvitse sitoutua pitkäaikai-
seen toimintaan, yksikin kerta on arvokas. Kun-
nan järjestökumppani Siskot ja Simot pyörittää 
ikäihmisten olohuonetoimintaa ja opastaa vapaa-
ehtoisia paikan päällä. 

•	 Vammaisneuvosto vaikuttaa vammaisten 
kuntalaisten elinoloja ja hyvinvointia koskevien 
palveluiden ja toimintojen suunnitteluun, 
kehittämiseen ja toteuttamiseen kunnan alueella.

•	 Ikäihmisten neuvosto edistää tuusulalaisten 
ikäihmisten oikeuksien toteutumista ja 
kehittää olemassa olevia sekä uusia palveluita ja 
tukitoimia.

•	 Lapsi- ja perheasianneuvosto kehittää 
palveluita ja edistää tuusulalaisten 
lapsiperheiden, lasten ja nuorten hyvinvoinnin 
toteutumista ja yhteisöllisyyttä. 

Neuvostot edistävät myös asukkaiden ja kunnan 
henkilöstön välistä yhteistyötä ja tuovat asukkaiden 
ja palvelujen käyttäjien näkökulmia keskusteluun. 
Voit olla neuvostoihin yhteydessä sähköpostitse. 

Kävijäkyselyn poimintoja

Tärkein asia oman hyvinvoinnin kannalta
•	 Yhdessäolo, 88 %
•	 Sijainti lähellä kotia, 86 %
•	 Vaihteleva ohjelma, 75 %
•	 Keskustelut muiden kanssa, 72 %

Olohuone vaikuttaa positiivisesti 
hyvinvointiini
•	 Erittäin hyvin, 75 % 
•	 Hyvin, 25 %

Olohuone tukee aktiivisuuttani
•	 Erittäin hyvin, 75 %
•	 Hyvin, 24 %
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Teksti: Hanna Keinänen ja Jose Ensiö
Kuva: Tommi Siimeslehto

Teksti: Jaana Hietala
Kuva: Timo Nurmi

Tuusula kunnostaa Heinisuota

Tuusulanjärven kunnostus on kuntien välistä yhteistyötä

Rusutjärven pohjoispuolella sijaitsevalla 
Heinisuon luonnonsuojelualueella pa-
dottiin syyskuussa vanhoja kuivatusojia. 
Suon kunnostamisen tavoitteena on vii-
vyttää vettä ja tukea lajiston monimuotoi-
suutta. Samalla suo sitoo hiiltä ja suojaa 
vesistöjä.

Tuusulanjärvi, sadan tuhannen asukkaan 
virkistyskeidas, ulottuu sekä Tuusulan 
että Järvenpään alueelle. Järvi on myös 
Uudenmaan maakuntajärvi, joka tunne-
taan kulttuurihistoriansa lisäksi pitkästä 
kunnostushistoriastaan.

YMPÄRISTÖ

Heinisuo on vuonna 2018 luonnonsuojelualueeksi 
perustettu ojitettu turvekangas, jolla kasvaa nykyisin 
kookasta ja lajistoltaan vaihtelevaa metsää. Alueelle 
laadittiin keväällä ennallistamissuunnitelma, jossa  
linjattiin tavoitteet ja toimet suon luonnontilan 
parantamiseksi. Työ on osa ympäristöministeriön 
HELMI-elinympäristöohjelmaa, joka tukee Suo-
men luonnon monimuotoisuuden vahvistamista.

Suon kunnostaminen toteutettiin rakentamalla 
patoja vanhoihin kuivatusojiin ja ohjaamalla vesiä 
ojista laajemmin suoalueelle. Kunnostustöillä py-
ritään palauttamaan suon luontaista vesitaloutta 
ja luomaan edellytyksiä suoluonnon elpymiselle. 
Toimenpiteillä on myös myönteisiä vaikutuksia 

Tuusulan kunta ja Järvenpään kaupunki ovat ra-
hoittaneet järven kunnostusta vuodesta 1998. 
Järven vettä on ilmastettu, sen rantoja hoidettu ja 
siitä on kalastettu satoja tonneja särkikaloja, jotka 
pöyhivät liikkeelle fosforia järven pohjasta. 

Suurin osa saaliista on haettu suoraan rannasta 
syötäväksi. Kalakannan arvostetuin osa, suuret ku-

Heinisuon luonnonsuojelualueen luontotyyppien 
ja lajiston monimuotoisuudelle.

Kunnostustyöstä monenlaista hyötyä

Luonnontilainen suo sitoo tehokkaasti hiiltä ja eh-
käisee ilmastonmuutosta. Lisäksi suo toimii pesu-
sienen tavoin pidättäen vedestä ravinteita ja kiin-
toainetta. Suot ovat myös tärkeitä elinympäristöjä 
monille linnuille sekä hyönteis- ja kasvilajeille. 

Kun suo ojitetaan, alue kuivuu, lajisto muut-
tuu, ja turve alkaa hajota ja siihen varastoitunut 
hiili vapautuu ilmakehään. Ojien mukana vesistöi-
hin valuu ravinteita, humusta ja orgaanista ainesta, 
jolloin vesistöt tummuvat ja näkösyvyys pienenee. 
Etelä-Suomen soista yli 75 prosenttia on ojitettu, 
ja suoluontotyypeistä yli 80 prosenttia on uhan-
alaisia.

Heinisuo kunnostusten jälkeen

Kunnostustöillä ei pyritä eikä voidakaan palauttaa 
suota täysin ojitusta edeltäneeseen tilaan. Odotetta-
vissa on, että työn myötä Heinisuolle alkaa kehittyä 

distys perustettiin elokuussa 1965. Yhdistys muun 
muassa rahoitti tutkimuksia rehevöitymisen syistä. 
Järven hapetus käynnistettiin yhdistyksen aloit-
teesta 1970-luvun alussa.

Järvenpääläinen Juhani Kolehmainen on 
toiminut yhdistyksessä alusta asti. Hän muisteli  
vuosijuhlassa, että sinileväkukintoja oli järvellä jo 
1930-luvulla. Kolehmainen kertoi soutaneensa 
kesäisin keskelle järveä. Se oli ainoa paikka, jos-
sa saattoi uida, koska siellä ei ollut sinilevää. Hän 
mainitsi merkittävimpänä tapahtumana vuoden 
1979, kun alueen jätevedet johdettiin meriviemä-
rissä Viikin puhdistamolle. 

Tuusulanjärven kunnostustyön suunnittelu 
aloitettiin jo 1980-luvulla, mutta suojeluun herät-
tiin toden teolla kesän 1997 sinileväesiintymien 
jälkeen. Tuolloin syntyi kansanliike, Pro Tuusu-
lanjärvi. Sen herättämä keskustelu takasi kuntien 
rahoituksen kunnostukselle, muistelee mukana 
liikkeen perustamisessa ollut tuusulalainen Tuija 
Reinikainen. 

Liikkeessä olivat mukana kaikki järvellä toi-
mivat yhdistykset, ja kansalaisadressiin kerättiin  
5 800 allekirjoitusta. Adressi luovutettiin ympä-
ristöministeri Pekka Haavistolle vuonna 1998, ja 
valtiolta saatiin lupaus rahoituksesta Tuusulanjär-
ven kunnostukseen.

Järviveden laatu on jo parantunut

Järven ekologisen tilan paraneminen välttävästä 
tyydyttäväksi vuoden 2019 luokittelussa kannustaa 
jatkamaan. Seuraava luokittelu valmistuu vuoden 
2026 alussa. Tavoitteena olevan hyvän ekologisen 
tilan saavuttamiseen menee vielä aikaa. Ilmaston-
muutos on uhka, sillä sateet ja leudot talvet lisäävät 
ravinteiden huuhtoutumista valuma-alueelta.

kosteita, korpimaisia laikkuja. Keski-Uudenmaan 
ympäristökeskuksen ja Tuusulan kunnan asiantun-
tijat seuraavat rakennettujen patojen kuntoa ja toi-
mien vaikutuksia. 

Patoaminen saattaa paikoitellen aiheuttaa luon-
nonsuojelualueella olemassa olevien polkujen vet-
tymistä. Uusia reittejä muodostuu maastoon ajan 
mittaan sinne, missä kulkeminen muuttuvassa  
luonnossa on helpointa. 

hat, on palautettu takaisin järveen. Tuusulanjärven 
hoitokalastus on Euroopankin mittakaavassa mer-
kittävä, kertoo vesistökunnostuksen asiantuntija 
Ilkka Sammalkorpi.

Asukkaat ja yhdistykset vauhdittajina

Kunnostuksessa tärkeä toimija on ollut Tuusulan-
järven vesiensuojeluyhdistys, joka vietti elokuussa 
60-vuotisjuhlaansa. Järven huono tila herätti ak-
tiivisten asukkaiden lisäksi Tuusulan, Keravan ja 
Järvenpään silloiset kauppalat, ja vesiensuojeluyh-

Lisätietoa:  
keskiuudenmaan- 

ymparistokeskus.fi/
tuusulanjarvi
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Teksti: Heli Häkli
Kuvat: Timo Nurmi

Tuusula kunnostaa Heinisuota

Kirjastoauto on odotettu vieras
Iloisen värikäs kirjastoauto Kirre on tuttu 
näky Tuusulan katukuvassa. Vastaan- 
tulijat heiluttelevat niin autoista, pyörän 
päältä kuin rattaistakin. Monella iltapy-
säkillä Kirreä on odottamassa innokas 
joukko kirjastoon tulijoita – mikäs sen 
mukavampaa! 

OPPIMINEN

Monesti saamme kuulla, että kirjastoauton joka-
viikkoinen pysähdys omalla pysäkillä on innolla 
odotettu tapahtuma ja monelle viikon kohokohta. 
Kirjastoauton iltareitit ovatkin kasvattaneet suo-
siotaan ja vilkastuneet vuoden aikana kovasti. Suo-
siosta kertoo myös jatkuvasti kasvanut kävijämäärä, 
joka on noussut yli kymmenyksen tänä vuonna. 
Lainausmäärät ovat kasvaneet viime vuodesta 16 %. 

Kävijäkunta on laaja, asiakkaita on vauvasta 
vaariin. Kirjastoautossa käynti voi olla yhteisölli-
nen tapahtuma, jossa vaihdetaan kuulumiset naa-
purien kanssa tai sovitaan tapaamisia kavereiden 
kesken. Toisaalta on ihmisiä, joille kirjastoautossa 
käynti saattaa olla viikon ainut sosiaalinen kontakti. 

Päivitämme kirjastoauton aikataulut aina ke-
väisin ja otamme huomioon muuttuneet tarpeet 
sekä asiakastoiveet. Tänä vuonna Kirrellä on nel-
jä uutta pysäkkiä. Uusin asiakastoive toteutettiin 
juuri reittisuunnittelun loppusuoralla tulleesta 
toiveesta Lemmintielle, ensin pop up -pysäkkinä 
ja elokuusta alkaen jokaviikkoisena pysähdyksenä. 
Saviriihenaukiolla asukkaat saivat kokea iloisen yl-
lätyksen, kun kirjastoauton pysäkki palasi takaisin 
samaan paikkaan, jossa auto on aikanaan käynyt. 

Pyrimme ottamaan uudet asuinalueet mukaan 
reittiverkostoon hyvissä ajoin, jolloin kirjastoauto 
palveluineen tulee heti tutuksi uusille asukkaille. 
Tästä toimii hyvänä esimerkkinä pysäkki upouu-
della asuinalueella Häriskivessä. Joskus hiljenty-

neitä pysäkkejä lakkautetaan, tosinaan kokeillaan 
pysäkin siirtoa toiseen paikkaan palvelun säilymi-
seksi alueella. 

Rusutjärven hiljentynyt pysäkki päätettiin siir-
tää Rusutjärven koululle, ja pysäkki onkin heti 
piristynyt ja tavoittanut myös uusia kävijöitä. 
Olemmekin huomanneet, että pysäkin pitää olla 
lähellä. Toisaalta osa asiakkaista on hyviä kirjoja 
saadakseen valmiita ajelemaan pitkiäkin matkoja 
Kirreen päästäkseen. 

Koko kunnan Kirre

Kirjastoauton palvelut ovat tärkeitä kauimpana 
kiinteistä kirjastoista sijaitseville kouluille ja päivä-
kodeille. Näissä kohteissa kirjastoauto kiertää aa-
mureiteillä. Lähes kaikissa kouluissa käydään joka 
viikko ja päiväkodeillakin kahden viikon välein.

Kirre on aina odotettu vieras, ja lapset tulevat 
innokkaasti autoon valitsemaan mieluisia kirjoja 
ja opettelemaan kirjastossa asiointia. Päiväkodeilla 
kaikki lapset eivät aina pääse autolle, mutta vil-
kuttavat innoissaan Kirrelle aidan takaa. Näin 
viemme innokkaille asiakkaille hyvää mieltä ja lu-
kuintoa. 

Kirjastoautossa ei vain lainata ja palauteta, 
vaan ennen kaikkea kohdataan. Kirressä käynti on 
jo itsessään elämys, ja ihmisten väliset kohtaami-
set ovat aina tärkeitä. Meille asiakkaat ovat parasta 
työssä, ja lukuinnon sytyttäminen tai oikean kir-
jan löytäminen asiakkaille on aina yhtä palkitse-
vaa.

Tiimin yhteistyö toimii, ja kaikki tekevät työ-
tään suurella sydämellä. Hyvä työilmapiiri ja läm-
min tunnelma välittynee myös asiakkaille, sillä 
keväällä toteutetun kyselyn perusteella kirjastoau-
ton asiakkaat ovat erittäin tyytyväisiä palveluun ja 
henkilökunta sai kouluarvosanaksi 9,5. Kyselyssä 
eräs vastaaja kommentoi: ”Täällä on todella mu-
kavaa olla. Odotan pääsyä tänne aina innolla :)”.

Monipuolista palvelua 

Kirressä tapahtuu usein kaikenlaista, ja olemme 
mukana monenlaisissa tapahtumissa. Iltareiteillä 
asiakkaat ovat päässeet tapaamaan esimerkiksi pel-
len, joulupukin ja prinsessan. Yhteistyö museon 
kanssa toi museon aarteita ja historian tarinoita asi-
akkaiden luo. Moninaiset teemat oheispuuhineen 
ilahduttavat etenkin lapsiasiakkaita. Autossa on ol-
lut niin avaruus-, meri- kuin dinosaurusteema. 

Päiväkodit ovat päässeet autoon elokuvaesityk-
siin ja satuhetkiin, koululaiset saaneet auton po-
rukan kirjavinkkareiksi kouluille. Autolla on myös 
oma nukketeatteri, joka kiertelee erityisesti kesä-
aikaan päiväkodeilla. Tänä vuonna kirreläiset ovat 
osallistuneet esimerkiksi Kellokosken kalastuskau-
den avajaisiin ja lasten museojuhlille. Kirjastoau-
totyö on monipuolista; neljän hengen tiimi tekee 
työtä tiiviillä rytmillä, ja menossa ollaan paljon.

Uutena palveluna kirjastoauton asiakkaat sai-
vat tekstiviestipalvelun, johon liittyneet saavat 
tiedon puhelimeensa Kirren perutuista reiteistä ja 
poikkeusaikatauluista. Ensi vuonna Kirre täyttää 
10 vuotta eli tiedossa on synttärijuhlat! 

Ensi vuonna Kirre 
täyttää 10 vuotta eli 

tiedossa on 
synttärijuhlat!
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OPPIMINEN
Teksti: Laura Nurro
Piirrokset: Kuvataidekoulun oppilaat
Kuva: Timo Nurmi

Juurevasti yhdessä
Tuusulan kuvataidekoulun 25-vuotisjuh-
lavuoden Juuret-teema tarjoaa monen- 
ikäisille oppilaille mahdollisuuden 
tarkastella mennyttä ja mielikuvitella 
tulevaa.

Tuusulan kuvataidekoulu aloitti toimintansa osa-
na Tuusulan kansalaisopistoa (nykyinen Tuusulan 
Opisto) vuonna 2000. Ennen Opiston yhteyteen 
siirtymistä kuvataidekoulun toiminnasta vastasi sil-
loinen Tuusulan taiteilijaseura ry. ja tätä ennen Tuu-
sulan kulttuuritoimi.

Opistoon liittymisen myötä tuusulalaiset lap-
set ja nuoret ovat päässeet harrastamaan ja opiske-
lemaan kuvataidetta tavoitteellisesti jo 25 vuoden 
ajan. Kuvataidekoulussa opinnot etenevät tasolta 
toiselle mahdollistaen kuvataiteen pitkäjänteisen 
harrastamisen ja oppimisen. Taiteen perusopetuk-
sen tutkinnon suorittamisesta saa todistuksen.

Vuosikymmenten varrella Tuusulan kuvataide-
koulun toimintaa on kehitetty tavoitteellisesti, ja 
muutaman opetusryhmän kokoisena pikkukoulu-
na aloittanut koulu on kasvanut valtakunnalliseen 
keskikokoon. Tällä hetkellä kuvataidekoulu tarjoaa 
Hyrylässä ja Kellokoskella laadukkaan harrastus- 
ja opiskelumahdollisuuden noin 250 oppilaalle. 
4–20-vuotiaiden lasten ja nuorten lisäksi kuvataide-
koulussa toimii kaksi aikuisten kuvataiteen perus-
opetuksen ryhmää. 

Säännöllisen viikko-opetuksen lisäksi kuvatai-
dekoulun toiminta tulee Tuusulan ja lähialueiden 
lasten ja nuorten elämään vapaatavoitteisten viikon-
loppu- ja kesäkurssien muodossa. Perheen pienim-
mät pääsevät mukaan kuvataiteen aikuinen–lapsi 
-kursseilla. Vaativan erityisen tuen oppilaille on 
oma Tuusulan harrastamisen mallin kerho kuvatai-
dekoulun toteuttamana. Kuvataidekoulu on myös 
aktiivinen sisällöntuottaja perusopetuksen oppilail-
le tarkoitetussa Tuusulan kulttuurikasvatussuunni-
telma KULTSUssa.

Teokset laajasti esillä

Vireä näyttelytoiminta on ollut osa kuvataidekoulun 
toimintaa alusta lähtien. Taiteen perusopetuksen 
keskeisenä tehtävänä on tarjota oppilaille mahdol-
lisuuksia tuoda taidettaan esille esimerkiksi oppilas-
työnäyttelyissä. Kulttuuritalo Monion laadukas gal-
leriatila tarjoaa erinomaisen mahdollisuuden asettaa 
teoksia nähtäville, ja Kellokoskella kuvataidekoulun 
näyttely-yhteistyö toimii hienosti Kellokosken kir-
jaston kanssa. Vuosien varrella kuvataidekoulun op-
pilastöitä on ollut esillä myös muualla Suomessa ja 
muun muassa Brasiliassa.

Kuvataiteen perusopetus tarjoaa eri-ikäisille op-
pilaille mahdollisuuden kehittää kuvallisen ilmaisun 
ja ajattelun taitoja monipuolisesti ja moninäkökul-
maisesti. Taiteen perusopetuksessa opitaan tutkien, 
kokeillen ja pitkäjänteisesti harjoitellen. Kuvallisen 
ilmaisun ja ajattelun taitojen lisäksi tunneilla opi-
taan ryhmässä toimimista ja toisten kuulemista. 
Opintojen edetessä hahmottuu jokaisen oma kuval-
linen polku osana taiteen historiaa ja nykyhetkeä.

Taide tuottaa hyvää oloa

Taiteen pitkäjänteinen harrastaminen tukee yksilön 
kasvua ja lisää hyvinvointia. Taiteellinen toiminta 
antaa mahdollisuuden monitasoiseen itseilmaisuun, 
ja uusien taitojen oppiminen vahvistaa itsetunnon 
rakentumista. Taideharrastuksen parissa voi iloita 
onnistumisen kokemuksista ja oppia kohtaamaan 
epäonnistumisia. Yhteisen harrastuksen parissa pää-
see jakamaan kiinnostuksen kohteen samanhenkis-
ten ihmisten kanssa, mutta myös kuulemaan muita 
näkemyksiä ja tulkintoja ja oppimaan ymmärtä-
mään itselle uusia näkökulmia. Taideharrastus oh-
jaa nauttimaan taiteista ja kuljettaa taide-elämysten 
äärelle.

Kuvataidekoulun juhlavuoden opintoryhmien 
yhteinen opetuksen teema on Juuret. Teemaa lä-
hestytään kulttuuristen, ekologisten ja henkilökoh-
taisten näkökulmien kautta oppilaiden ikäkaudelle 

sopivien tehtävien avulla. Juhlavuoden myötä myös 
oppilaiden perheet ja ystävät kutsutaan mukaan 
työskentelyyn ja tapahtumiin. 

Syyskuussa Galleria Moniossa pidetyn juhlavuo-
den aloitusnäyttelyn avajaiset yhdistyivät suureen 
yhteisölliseen työpajatyöskentelyyn. Työpajoissa 
syntyneitä oppilaiden, huoltajien ja ystävien yh-
teisteoksia oli esillä myös juhlavuoden aloitusnäyt-
telyssä. Kevätlukukaudella 2026 kuvataidekoulu 
järjestää Moniolla kaikille avoimen luentosarjan, 
jossa kuullaan muun muassa Tuusulan nykyhetken 
ammattitaiteilijoiden työstä.

Taideharrastamisen suuri voima on mielikuvit-
telun taidon vahvistuminen. Juuret-teeman mukai-
sessa työskentelyssä kuvataidekoulun opintoryhmät 
ovat menneisyyksien äärellä, mutta kääntävät kat-
setta myös kohti uusia toiveikkaita tulevaisuuksia. 

tuusula.fi/ 
kuvataidekoulu

fb #tuusulan-kuvataide-
koulu

ig #tuusulankuvis
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HISTORIA
Teksti: Jaana Koskenranta
Kuvat: Louhos, Ohoi Creative/Kalle Särkkä ja 
Tuusulan museo/Timo Koiviston kokoelma

Rykmentinpuisto on uuden ajan kotikylä
Rykmentinpuisto on tällä hetkellä  
Tuusulan nopeimmin kehittyvä alue.  
Sen historiasta Hyrylän varuskunta- 
alueena muistuttavat vanhat raken-
nukset monilta eri vuosikymmeniltä. 
Nykypäivän identiteettitekijöinä ovat 
esimerkiksi julkinen taide ja yhteiset 
tapahtumat. 

Hyrylän varuskunnan historia alkaa 1850-luvulta, 
ja ensimmäisessä vaiheessa kasarmit rakennettiin 
hirrestä. Puuvaruskunnasta on jäljellä enää vain Ra-
kennus Kymppi, joka on rakennettu vuonna 1862. 
Ryhdikäs rakennus sijaitsee aivan Tuusulanväylän 
vieressä lukio ja kulttuuritalo Monion kainalossa. 
Kahden eri aikakauden hirsitalon rinnakkaiselo sa-
malla tontilla luo kiinnostavan ajallisen jatkumon.  
Kunnostuksen jälkeen Kymppi tulee Tuusulan opis-
ton ja Taito-käsityökeskuksen käyttöön.

Komeita tiilikasarmeja rakennettiin alueelle 
1900-luvun alussa. Pari niistä seisoo tulevan Pris-
man puolella kylää muistuttamassa, että siellä oli 
muinoin varuskunnan keskusaukio ja painopiste. 
Pari tiilikasarmia on remontin tarpeessa, mutta 
muut tuovat uljaasti terveisensä yli sadan vuoden ta-
kaa. 1950-luvulla rakennettiin rapattuja tiilitaloja,  
kuten Olympiakasarmi ja harjun päälle keltaiset 
asuinkerrostalot henkilökunnalle. 1990-luvulla ra-
kennettiin Ilmatorjuntakoulu, josta vuonna 2018 
tuli Tuusulan seurakuntakeskus. 

Varuskunnasta asuinalueeksi

Varusmieskoulutus Hyrylässä loppui vuonna 2006. 
Tuusulan kunta osti vuonna 2008 Senaatilta 143 
hehtaaria maata, ja Rykmentinpuiston osayleiskaava  
valmistui 2012. Alueelle suunniteltiin mittava 
asuntoalue tukemaan Tuusulan kasvua ja kehitystä. 
Alusta lähtien ajatuksena oli luoda uusille tuusula-
laisille viihtyisä asuinympäristö, jossa ihmisillä on 
hyvät mahdollisuudet harrastaa liikuntaa ja kult-
tuuria. Urheilukeskus on lähellä, ja lenkkipolutkin 
lähtevät melkein ovenpielestä. 

Ensimmäiset uudet asunnot alueelle nousivat 
vuoden 2020 tienoilla, kun järjestettiin Puustel-
linmetsän asuntomessut. Samaan aikaan rakennet-
tiin myös ensimmäiset uudet kerrostalot. Vuonna 
2024 Rykmentinpuistossa oli jo noin 2 100 ihmi-
sen koti, ja alue kasvaa edelleen. 

Alueelle on rakennettu kaksi uutta koulua, lu-
kio ja kulttuuritalo Monio sekä Rykmentinpuis-
ton koulu. Niiden tilat tarjoavat myös monipuoli-
set harrastusmahdollisuudet. 

Taide osaksi hyvää arkea

Rykmentinpuiston suunnittelun myötä alueelle 
valmisteltiin taideohjelma. Taide haluttiin nostaa 
uudella alueella merkittävään rooliin, sillä se lisää 
kohteen vetovoimaisuutta ja vahvistaa sekä alueen 
että kulttuurikunnan identiteettiä. Taide on osoitus 
arvostuksesta yhteistä ympäristöä kohtaan.  Taideoh-
jelman varat kerätään tonttimyynnin tai -vuokrauk-
sen yhteydessä, ja teoshankintojen lisäksi osa varoista 
suunnataan yhteisöllisin kulttuuritapahtumiin. 

Alueen ensimmäinen taideteos, Pekka Jylhän 
Auringonsilta valmistui samaan aikaan asunto-
messujen ja ensimmäisten kerrostalojen kanssa. 
Vesa-Pekka Rannikon teos Kirjoverkkoperhonen 
on lennähtänyt koko alueelle 40 perhosen siivin. 

Varuskunta-aikana perhosille oli harjoitusalueilla 
tarjolla puolivarjoisia metsänreunoja ja tienpien-
tareita. Taideteos toivottaa myös aidot perhoset 
paluumuuttajiksi. Niitä varten puistoalueille on 
istutettu paljon kukkivia kasveja. 

Elokuussa 2025 julkistettu Satu-Minna Suora- 
järven Pasuuna vie ajatukset muun muassa mu-
siikkiin ja heijastuksiin. Teoksen teräksisessä sylis-
sä voi levähtää hetken, sillä siinä on myös istuimia.  

Yhteisöllisyyttä ja 
harrastusmahdollisuuksia

Tuusulassa on mietitty paljon, miten uuden ison 
alueen asukkaat kotiutuvat ja millaista voisi olla yh-
teisöllisyys uudessa modernissa kotikylässä. Lukio 
ja kulttuuritalo Monion monet tapahtumat autta-
vat yhteisöllisyyden luomisessa. Tuusulan Opiston 
kursseilta, kulttuuritapahtumista, Galleria Moniosta  
ja muista tilaisuuksista löytyy yhteistä kokemista 
kaikenikäisille. Myös uusi Rykmentinpuiston koulu 
tarjoaa hyvät tilat tuusulalaisten käyttöön.

Myös paikallishistorian tunteminen vahvistaa 
ihmisten juurtumista kotipaikkakuntaan. Tuusu-

lan Opisto ja Tuusulan museo ovat 2020-luvulla 
kohdanneet satoja tuusulalaisia tilaisuuksissa, joi-
den teemana on paikallishistoria. Tilaisuuksissa on 
käsitelty Hyrylän keskustan muuttumista, Tuusu-
lan kasvua ja monia muita aiheita. Uusille kunta-
laisille ne antavat aineksia kiintyä uuteen kotikun-
taan, paikkakunnalla pitkään asuneet taas saavat 
muistella menneitä ja sopeutua muutokseen. 

Kuudesluokkalaiset tutustuvat Kaisu Koiviston teokseen Teknoluonto.

Varusmiesten lentopallopelin taustalla näkyy rakenteilla oleva kerrostalo, johon tuli asuntoja varuskunnan 
henkilökunnalle.

Ilmakuva Monion ja Rakennus Kympin  
ympäristöstä.
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Teksti: Päivi Ahdeoja-Määttä
Kuva: Museokuva

Teksti: Marja Niemi

Oman kodin poukamissa

Rudolf Koivu 2025 -palkinnon ehdokkaat Erkkolassa

Pekka Halosen 160-vuotissyntymäpäivää 
juhlistetaan Halosenniemessä näytte-
lyllä ”Maalle kauvaksi pois – maalarin 
maisemissa”. Nyt on mahdollista tutustua 
Halosen taiteen tunnistettaviin maa-
lauspaikkoihin hänen elämänsä varrelta. 
Oman ateljeekodin ympäristö Tuusulassa 
oli Haloselle läheisin aihe läpi vuosikym-
menten.

Rudolf Koivu -kilpailussa palkitaan  
ansioituneita lasten- tai nuortenkirjojen 
kuvituksia. Erkkolassa pääsee tutus-
tumaan kilpailun kärkikymmenikköön 
pienoisnäyttelyssä, joka tarjoaa moni-
puolisen näkymän tämän hetken suo-
malaiseen kuvitustaiteeseen. Palkinnon 
voittajat julkistetaan 13. marraskuuta.

Rudolf Koivu -palkinto perustettiin vuonna 1949 
kunnianosoituksena kuvittaja Rudolf Koivun 
(1890–1946) elämäntyölle. Koivu on suomalaisen 
lastenkirjakuvituksen merkittävimpiä tekijöitä, jon-
ka luomat satumaailmat ovat innoittaneet monia 
myöhempiä kuvittajasukupolvia. Hän oli perusta-
massa Suomen Piirtäjäliittoa vuonna 1933 ja toimi 
sen ensimmäisenä sihteerinä. Tuon ajan mainos- ja 
kuvitustaiteilijat olivat pitkään kaivanneet yhteistä 
järjestöä, joka ajaisi ammatillisia etuja ja lisäisi kuvi-
tustaiteen arvostusta.

Uutta tukea Amerin Kulttuurisäätiöltä

Tänä vuonna kilpailun taustalla on ensimmäistä 
kertaa myös Amerin Kulttuurisäätiö, joka rahoittaa 
toisen ja kolmannen palkinnon, arvoiltaan 10 000  

Halosenniemen valmistuttua vuonna 1902 mai-
semamaalauksia alkoi syntyä tutuista kotiniemen 
näkymistä. Aluksi Halosen maisemat olivat tum-
ma- ja niukkasävyisiä, mutta värit muuttuivat 
vuoden 1908 tienoilla värikkäiksi. Kirkkaammat 
värit ja impressionistisvaikutteinen siveltimen-
käyttö näkyivät maalauksissa. Syyspihlaja rinteellä 
on värikauden kuvaus kotiniemen lähimiljööstä 
vuodelta 1913. Myöhemmin Halonen muisteli 
maalanneensa vuodessa noin 30 maalausta koti-
niemestään. ”Katsoppas tuota lahdelmaa! Aamulla 
esiintyy se minulle toisenlaisena kuin päivällä tai 
illalla riippuen valaistuksesta. Kun olen jättänyt 
sen keväällä ja saavun syksyllä, näen sen aivan uu-
tena ja herättää se minussa aivan toiset aiheet taide- 
luomiin.”

Ulkoilmamaalari pakkasillakin 

Halosen maisema-aiheet syntyivät luonnossa maa-
laten ranskalaisen ulkoilmamaalauksen perinteen 
mukaisesti. Talvisin tämä sai Halosen maalaamaan 
20–30 asteen pakkasilla. Joskus pakkanen aiheut-
ti öljyvärien jähmettymisen, minkä saattaa nähdä 
joissain maalauksissa. Vanhemmiten reumatismi 
alkoi vaivata Halosta, ja ulkona maalaaminen oli 
yhä haastavampaa. Näyttelyssä on esillä Halosen 

TAIDE

Maalle kauvaksi pois  
– maalarin maisemissa
24.9.2025–25.1.2026

Halosenniemi
Halosenniementie 4–6, Tuusula
halosenniemi.fi

Avoinna
ti–su kello 12–17
Joulutauko 15.–25.12.

Rantatie 25, Tuusula 
erkkola.fi 
Avoinna ke–su klo 12–17
Pääsymaksut 8/6/0 € Museokortti, 
Kaikukortti

talvimaisemia kotiniemen poukamista, katajista 
ja männyistä talvikeleillä nuoskasta aurinkoiseen 
pakkaseen. 

Paikan henki Halosenniemen 
maisemissa

Halonen aisti paikan tunnelman – genius locin 
– vuodenaikojen, säiden ja vuorokaudenaikojen 
vaihtelussa. Värikauden jälkeen Pekka Halonen 

Pekka Halonen Syyspihlaja rinteellä 1913  
yksityiskokoelma. 

löysi vielä uudenlaisen tavan lähestyä luontoa ja 
maisemaa. Hän siirtyi 1920-luvulla omanlaiseen, 
henkistyneeseen tyyliin. Maalauksia leimasivat 
ääriviivat ja hillityt, liki askeettiset värikentät. 
Maalaukset eivät ole enää selkeän realistia ja tun-
nistettavia näkymiä. Halosen luonto on paikoin 
ornamentaalista, kuten joissain talvimaisemissa. 
Viimeisissä maalauksissa Halosen suosikkisää oli 
aina sumuinen tai seestynyt, kuin sisäänpäin kat-
sova, luoden arvoituksellisen tunnelman. 

ja 5 000 euroa. Grafia myöntää pääpalkinnon, jon-
ka suuruus on 15 000 euroa. Grafian nimittämä 
tuomaristo muodostuu alan asiantuntijoista.

Amerin Kulttuurisäätiön mukanaolo linkittyy 
luontevasti Tuusulaan ja kuvitustaiteen historiaan. 
Amer-yhtiö perusti säätiön vuonna 1980 ostet-
tuaan Valistus-kustantamon, joka oli 1900-luvun 
suurimpia oppikirjakustantajia Suomessa. Kaupan 

myötä Amerille siirtyi arvokas ja laaja kuvitus- ja 
lehtikuvakokoelma, jonka keskeisiin taiteilijoihin 
kuuluu myös Rudolf Koivu. Kokoelma on nykyi-
sin talletettuna Tuusulan taidemuseoon. Rudolf 
Koivu -kilpailua ja Tuusulan museon toimintaa yh-
distää yhteinen tavoite, suomalaisen kuvitustaiteen 
vaaliminen ja nostaminen esiin eri aikakausina. 

Tutustu näyttelyihin  
Erkkolassa

Vuoden 2025 ehdokkaat parhaasta lasten- tai 
nuortenkirjan kuvituksesta ovat nähtävillä ja luet-
tavissa Erkkolassa 14.12. saakka. Esillä on myös 
1920–30-luvun kuvitustaiteeseen keskittyvä näyt-
tely Silkkisukkia, polkkatukkia – Modernit naiset 
Martta Wendelinin taiteessa. 
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TAPAHTUMAKALENTERI

JOULUTAPAHTUMIA 

Tonttupolku Lottamuseolla
Ma–su 15.11.–6.1. 
Rantatie 39, Tuusula
Nappaa tonttupolun kartta mukaan tontun vartioi-
masta postilaatikosta tai lataa kartta Lottamuseon 
verkkosivuilta. Tonttupolulla voi käydä myös muse-
on ollessa suljettuna.

Lottamuseon joulunavaus
La 15.11. klo 10–17
Rantatie 39, Tuusula
Tule virittäytymään joulun tunnelmaan, tekemistä 
koko perheelle.

Joulupuoti Aunelassa
28.11.–14.12. ma–pe klo 15–19,  
la–su klo 11–15 
Jääkärinpolku 1, Tuusula
Tuusulan TaitoKädet ry:n järjestämässä tapahtu-
massa myydään yhdistyksen jäsenten tekemiä käsi-
töitä ja leivonnaisia.

Rusutjärven koulun joulumyyjäiset
La 29.11. klo 10–13
Rusutjärventie 258, Tuusula
Myynnissä runsas tarjonta monenlaisia kädentaita-
jien tuotteita, kuten leivonnaisia, käsitöitä ja joulu-
koristeita.

Tuomalan kyläkoulun joulumyyjäiset
La 29.11. klo 10–14
Kansanopistontie 41, Tuusula
Myytävänä perinteiset kranssit oviin, kynttilät ja jou-
luiset leivonnaiset juhlapöytiin sekä paljon muuta. 

Perinteinen Lahelan joulunavaus
La 29.11. klo 11–13
K- Market Lahela, Lahelantie 280, Tuusula
Lämminhenkinen joulunavaustapahtuma, joka 
kokoaa yhteen koko kylän!

Joulumyyjäiset Jokelassa
Su 7.12. klo 10–14.30
Keskustie 20, Jokela
Nelosluokkalaisten pitämä joulukahvila sekä 17 
myyntipöytää. Lisäksi muun muassa poniajelua ja 
kasvomaalausta. Itse Joulupukki on luvannut tulla 
paikalle!

Kellokosken Ruukin joulumarkkinat
Su 7.12. klo 10–16
Vanha valtatie 190, Kellokoski
Tunnelmalliset joulumarkkinat valtaavat Kellokos-
ken ruukin tehdasmiljöön. Kellokosken sairaalamu-
seolla avoimet ovet.

Puustellin joulu
La 13.12. klo 10–15
Ilmatorjuntamuseo, Klaavolantie 2, Tuusula
Perinteinen joulunalustapahtuma ja markkinat.

Klaavolan vanhanajan joulu
La 13.12. klo 10–15
Klaavolan talo, Klaavolantie 3, Tuusula
Tule tutustumaan tunnelmalliseen vanhanajan jou-
luun. Pihatuvassa askarrellaan, ja piharakennuksiin 
voi käydä tutustumassa. Tapahtumaan on vapaa 
pääsy ja ohjelma on maksuton.

Lisää verkossa 
Tuusulan 

tapahtuma-
kalenterissa 
Joulupolku-

osiossa.

Tuusulan perinteiset joulumyyjäiset 
La 13.12. klo 10–14
Hyrylän koulukeskus, Sahatie 1, Tuusula
Monien yhdistysten ja käsityöläisten yhteiset perin-
teiset myyjäiset tänä vuonna Hyrylän koulukeskuk-
sessa.

Tiilitehtaan joulumyyjäiset
Su 14.12. klo 10–16
Jokelan tiilitehdas, Konehuone, Nukarintie 5, 
Jokela
Tule nauttimaan joulun tuoksusta, valmistautu-
maan omaan jouluun ja tekemään persoonallisia ja 
rakkaudella tehtyjä joululahjoja. Paikalla oman ky-
län kädentaitajia tuotteineen ja herkkuineen.

Krapin joulumyyjäiset
Ti 23.12. klo 10–12
Krapin Mankeli, Rantatie 2, Tuusula
Omien tuotteiden perinteiset joulumyyjäiset pi-
detään tuttuun tapaan juuri joulun alla ravintola 
Mankelissa.

TAPAHTUMIA

Pohjolan perintö -valokuvanäyttely
1.10.–30.11. ma–to klo 8–21, pe klo 8–19, 
la klo 9–20 ja su klo 10–17
Tuusulan Urheilukeskus (Ravintola Muuvi), 
Kuntoilijantie 2, Tuusula
Tuusulalaisen valokuvaaja Minna Walleniuksen va-
lokuvanäyttely vie ajassa taakse aikaan, jolloin vii-
kingit olivat sekä arjen ihmisiä että suurten kerto-
musten sankareita. 

Tuusulan lukion Hyrylän toimipisteen 
opiskelijoiden syysnäyttely
20.10.–7.11. ma–to klo 8–20, pe klo 8–16
Galleria Monio, Lukio ja kulttuuritalo Monio, 
Pataljoonantie 6, Tuusula
Tervetuloa tutustumaan Tuusulan lukion Hyrylän 
toimipisteen opiskelijoiden syysnäyttelyyn. 

Tuus Tuusulanjärvelle 
-valokuvanäyttely
Ma–la 21.10.–23.11. klo 10.30–17
Kinuskilla, Vanha valtatie 190, Kellokoski
Toni Ajannin valokuvanäyttelyssä tutustutaan Tuu-
sulanjärven ainutlaatuisiin maisemiin lintuperspek-
tiivistä. 

Tanssilavan luona
1.–9.11. klo 16
Jokelan koulukeskus, Jyväkuja 13, Jokela
Jos rakastat vanhoja sävelmiä kuten Vanhan Veräjän 
luona tai Syyslaulu on tämä juuri sinulle. Tai jos ar-
vostat sanataidetta, tarinoita ja haluat istua pienen 
hetken kahvikupin äärellä, on tämä juuri sinullekin. 
Liput 15 € netticket.fi/tanssilavan-luona. Järjestäjä 
Teatteri Sisar.

Muistitreeni- ja vertaistukiryhmät
Ke 5.11. ja 3.12. klo 13–14.30
Tuusulan pääkirjasto, Autoasemankatu 2, 
Tuusula
Ma 17.11. klo 13–14.30
Jokelan kirjasto, Keskustie 20, Jokela
Uudenmaan Muistiluotsin ja Keski-Uudenmaan 
Omaishoitajat ry:n yhteistyössä järjestämät muis-
titreeni- ja vertaistukiryhmät. Osallistuminen on 
maksutonta. Ennakkoilmoittautuminen:
anu.keranen@espoonmuisti.fi tai 040 136 7977

Meidän metsät – tietoa, suunnitelmia 
ja vuoropuhelua yhteisistä Tuusulan 
metsistä
Ke 5.11. klo 17.30
Rykmentin Talo, Rykmentintie 48, Tuusula
Tilaisuudessa keskustellaan Tuusulan metsistä ja tu-
tustutaan uuteen puistometsäsuunnitelmaan. Kahvi- 
tarjoilu. Järjestää Tuusulan viherpalvelut.

Kellokosken muistikahvilat
Ma 10.11. ja 15.12. klo 10.15–11.45
Kellotupa, Koulutie 20, Kellokoski
Muistikahvilat ovat kaikille avoimia tilaisuuksia, 
joihin ovat tervetulleita kaikki muististaan ja sen 
huoltamisesta kiinnostuneet. Tapahtumiin ei tar-
vitse ilmoittautua erikseen. Järjestäjä Uudenmaan 
Muistiluotsi.
 
Digikerho
Ke 12.11., 26.11. ja 10.12. klo 13
Rihasali, Pellavamäentie 5, Tuusula
Apua ja tukea digilaitteiden käyttöön. Opastusta 
myös digitaalisten palveluiden hyödyntämiseen. 
Vapaa pääsy, voit tulla yhdelle tai useammalle ker-
ralle. Järjestää Tuusulan seurakunta.

Tuomalan kyläkoulun avoimet ovet
Su 16.11. klo 10–12
Kansanopistontie 41, Tuusula
Tuomalan kyläkoulu avaa ovensa vierailijoille. Per-
heen pienimmille on tarjolla monenlaisia toiminta-
rasteja. Koululla palvelee avointen ovien ajan kahvi-
la. Järjestäjä Tuomalan kyläkoulun tuki ry.

Askartelupaja lapsille
Ke 19.11 klo 16.30-18.30
Mäntymäki, Luurikuja 1, Tuusula
Lapsen oikeuksien viikkoa juhlistetaan Tuusulan 
TaitoKäsien ja kunnan järjestämässä tapahtumassa 
valmistamalla jääkaappimagneetteja ja pinssejä.

Keräilykorttitapahtuma
La 22.11. klo 10–15
Tuomalan kyläkoulu, Kansanopistontie 41, 
Tuusula
Keräilykorttitapahtuma, jossa on alan myyjiä pai-
kalla. Vapaa pääsy. Järjestäjä Tuomalan kyläkoulun 
tuki ry.

Tapahtumakalenteri haltuun  
– koulutus järjestäjille
To 13.11. klo 17
Webinaari
Maksuttomassa tapahtumakalenterikoulutuk-
sessa opit luomaan yritys- tai yhdistysprofiilin, 
lisäämään tapahtumia, hyödyntämään widgette-
jä ja seuraamaan näkyvyyttä analytiikan avulla. 
Koulutus sopii kaikille Tuusulan tapahtumaka-
lenteriin sisältöjä luoville järjestäjille. Rekisteröi-
dy tapahtumaan Tuusulan tapahtumakalenterin 
ilmoittautumislinkin kautta. Koulutuksen jär-
jestää Localhub, ja tilaisuus on valtakunnallinen. 
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Minä elän! -klubi: The Moontwins
To 27.11. klo 19
Halosenniemi, Halosenniementie 4–6, Tuusula
The Moontwins -duon muodostavat 22 Pistepirk-
ko -yhtyeen laulajana ja kitaristina tutuksi tullut PK 
Keränen ja haitaristi-kansanmuusikko Leija Lauta-
maja. Loppuunmyyty.

Minä elän! -klubi: Johanna &  
Mikko Iivanainen
Ke 10.12. klo 19
Erkkola, Rantatie 25, Tuusula
Tunnelmallinen ja joulun rauhaan laskeutuva jou-
lukonserttikiertue Joulu talven tulilla. Loppuun-
myyty.

Ikäihmisten olohuonetoiminta 
(joulutauko 22.12.–11.1.)
Ikäihmisten olohuoneet ovat rentoja ikäihmisille 
suunnattuja kohtaamispaikkoja eri puolilla Tuusu-
laa:  
Maanantaisin klo 13–15 Mäntymäki, Luurikuja 
1, Tuusula 
Tiistaisin klo 13–15 Kustaa Aadolf -koti, Koulu-
tie 12, Kellokoski  
Keskiviikkoisin klo 14–16, Ester Matilda -koti, 
Konduktöörinkuja 2, Jokela  
Torstaisin klo 13–15 Kalliopohjan kerhohuone, 
Kalliopohjantie 5, C-rappu, Tuusula 
Perjantaisin klo 13–15 Riihikallio, Pellavamäentie 
5–7, Tuusula 
Lisätiedot: tuusula.fi/kohtaamispaikat

Yllätyslahja ystävälle  
– nukketeatterikiertue Tuusulassa
Ti 20.1. klo 9.30 ja 10.30 Kulttuuritalo Monio, 
Pataljoonantie 6, Tuusula
Ke 21.1. klo 9.30 ja 10.30 Jokela-talo, Keskustie 
20, Jokela
To 22.1. klo 9.30 Roinilan päiväkoti, Nystenintie 
6, Kellokoski
Tule kokemaan Nukketeatteri Sampon lumenpeh-
moinen kertomus eläinten talvesta ja ystävyydestä. 
Pienen pupujussin matka halki talvisen metsän 
kokoaa katsojat talvisten ajatusten äärelle. Vapaa 
pääsy, mutta vaatii ennakkoilmoittautumisen. Il-
moittautuminen avautuu 1.12. klo 9 osoitteessa 
tapahtumat.tuusula.fi/yllatyslahja. 

Minä elän! -klubi: Lauri, Valtteri & Yusuf
To 26.2. klo 19
Halosenniemi, Halosenniementie 4–6, Tuusula
Luvassa esitys täynnä elämäniloa, kaihoa, toivoa ja 
ystävyyttä. Klubilla kuullaan kolmikon omia kap-
paleita ja lainattuja suomalaisia klassikoita. Laulu 
& kitara Yusuf Albekoglu, piano Lauri Honkavirta 
ja mandoliini Valtteri Bruun. Liput 20 €, Lippu.fi. 
Liput myynnissä 19.11. alkaen.

Minä elän! -klubi: Älä herätä mua
To 19.3. klo 19
Erkkola, Rantatie 25, Tuusula
Klubi on unenomainen haavekupla. Se kuljettaa 
tarinallisin melodioin kuulijan tunnetiloihin, joi-
ta yhdistävät valoisuus ja toiveikkuus. Aurora Visa 
(kantele) ja Jonna Lankinen (viulu). Liput 20 €, 
Lippu.fi. Liput myynnissä 19.11. alkaen.

Neulo hyväntekeväisyyteen 
31.12. asti 
Suuren suosion saanut hyväntekeväisyystempaus 
jatkuu. Villalankoja voi noutaa Hyrylän TuusInfos-
ta ja viedä valmiit sukat tai lapaset samaan paikkaan 
aukioloaikojen puitteissa. Hyväntekeväisyyskoh-
teita ovat muun muassa Tuusulan terveyskeskuk-
sen vuodeosasto, Ukraina, vailla vakituista asuntoa 
olevat lähialueen henkilöt, keskoset, Hyvän mielen 
joulu ja lastensuojelun asiakkaat. Järjestäjä Tuusulan 
TaitoKädet ry. 

Neulo turvakavereita lapsille
Voit neuloa pienen turvakaverin lapselle Keski-Uu-
denmaan pelastuslaitoksen ensihoidon ambulanssin 
kyytiin. Turvaeläin antaa turvaa ja lohduttaa pien-
tä matkustajaa. Yksi ohje: 7 veljestä -lankaa, nro 3 
puikot, 28 silmukkaa, 30 kerrosta, noin 12 cm. Ei 
irtonaisia osia. Täytetään puhtaalla vanulla. Voit 
viedä valmiit turvakaverit TuusInfoon (Hyrylän 
pääkirjastolla) aukioloaikoina. Järjestäjä Tuusulan 
TaitoKädet.

KULTTUURITALO MONIO

Pataljoonantie 6, Tuusula

Richard Wagner: Siegfried
Su 16.11. klo 16–21
Wagnerin Siegfried-oopperan pianosäestyksellinen 
kokonaisesitys. Esitys on saksankielinen, eikä käy-
tössä ole tekstityslaitetta. Lavalla Antti Tolvanen 
(Siegfried), Kalle Virtanen (Mime), Antti Pakkanen 
(Vaeltaja), Frank Berger (Alberich), Robert Mc-
Cloud (Fafner), Karoliina McCloud (Erda), Reetta 
Haavisto (Brünnhilde) ja Tiia Maria Saari (Metsä-
lintu). Pianossa Paavo Maijala. Vapaa pääsy, käsioh-
jelma 10 €.

Oi ihana operetti!
La 22.11. klo 19
Laulun hehkua, tanssin rytmejä, kuplivaa iloa, rak-
kautta, haikeutta. Oi ihana operetti! vie katsojansa 
satumaahan, jossa kuullaan kappaleita tutuista ope-
reteista, kuten Iloinen leski ja Mustalaisruhtinatar. 
Lavalla sopraano Mari Palo, tenori Heikki Halinen 
ja salonkitrio. Liput 14–30 € lippu.fi 

Itsenäisyyspäivän konsertti:  
Joonas Haavisto
La 6.12. klo 13
Tule juhlimaan Suomen itsenäisyyttä valovoimaisen 
jazz-pianisti Joonas Haaviston soolokonsertilla. En-
nen konserttia kuullaan tervehdys ja juhlapuhe sekä 
Jean Sibeliuksen säveltämät kappaleet Romance in 
F ja Lastu lainehilla (sanat Ilmari Kianto) muusi-
koiden Heikki Kulo ja Satu Kaarisola-Kulon esit-
tämänä. Lisäksi lauletaan Maamme yhteislauluna. 
Vapaa pääsy, ennakkoilmoittautuminen vaaditaan: 
tapahtumat.tuusula.fi/itsenaisyyspaiva2025
  
Henkilökohtaista – Jukka Rasilan  
stand up-esitys
Ma–pe 10.–19.12. 
Monikymmenvuotisen uransa huipentumana Jukka 
Rasila astuu lavalle ensimmäisessä stand up -esityk-
sessään, jossa yhdistyvät nauru, liikutus, rehellinen 
ihmisyys ja usko siihen, että jokainen voi muuttua. 
Liput 31,10–37,60 € lippu.fi. Tapahtuman järjestää 
Keski-Uudenmaan Teatteri.

Lumiukko-elokuvakonsertti
Su 21.12. klo 13 (loppuunmyyty) ja  
klo 14.30
Iki-ihana elokuvakonsertti aloittaa joulun Tuusu-
lassa. Elokuva nähdään valkokankaalta, ja klassikon 
musiikki kuullaan Syksy Soi -orkesterin tulkitse-
mana. Orkesteria johtaa Jukka Rantamäki. Joulun 
tunnelmaan vievä haikean kauniisti soiva konsertti 
sopii kaikenikäisille – myös perheen pienimmille. 
Esityksen kesto on noin 30 minuuttia. Liput 12 €, 
perhelippu (4 henkilöä) 40 € lippu.fi. 
  

Eino Leino – Rantatien Runoruhtinas
La 10.1. klo 19
Eino Leinon kuoleman satavuotispäivänä muistel-
laan kansallisrunoilijaamme. Heikki Lundin teos 
on ainutlaatuinen ja hauska retki runoilijan sielun-
maisemiin ja Suomen kulttuurihistorian salaisuuk-
siin. Esitys sisältää lauluja Leinon runoihin.  Liput 
15 € lippu.fi. Liput myynnissä 19.11. alkaen.

Ystävänpäiväkonsertti Teemu Takanen & 
Takatonic
La 14.2. klo 19
Koe, miten Jean Sibeliuksen Valse Triste -teos soi 
raikkaissa jazzsovituksissa. Lavalla muusikot Teemu 
Takanen (sopraano- ja alttosaksofonit), Jussi Kan-
naste (tenorisaksofoni), Heikki Tuhkanen (pasuu-
na), Antti Lötjönen (kontrabasso) ja Joonas Riippa 
(rummut). Liput 25 € lippu.fi. Liput myynnissä 
19.11. alkaen.

Jokeri Pokeri Box: IHAN SIMONA! -show
La 28.3. klo 15
Legendaarinen taikuri Simo Aalto ja avustaja Kirsti 
Aalto palaavat lavalle uudella hyväntuulisella sekä visu-
aalisesti näyttävällä taikaesityksellä. Simo vie kaiken- 
ikäiset katsojat taikamaailmaan, jossa mikään ei ole 
mahdotonta! Liput 18,60 €, perhelippu (4 henkilöä) 
64,60 € lippu.fi. Liput myynnissä 19.11. alkaen.

 
TAITOKESKUS HYRYLÄ

Hyryläntie 12, Tuusula

Taitokeskus Hyrylä / Taito Etelä-Suomi ry järjestää 
monenlaisia käsityökursseja ja -leirejä. Lisätiedot ja 
ilmoittautuminen: taito.fi/etelasuomi
27.9.–28.3. Käsityömatka – taidon tarinat  
kasvavat yhdessä
23.10.–20.11. Nahkalaukku tai -reppu  
parkkinahasta
21.11. Valetut ja kastetut kynttilät
22.11. Kynttilät ja saippuat -kurssi lapselle  
ja aikuiselle
4.12. Himmelikurssi
11.12. Kaisla- tai paperiinipukki -kurssi

KRAPIN PAJA 

Rantatie 2, Tuusula 
krapinpaja.fi 

6.11. Arppa
7.11. Rehupiikles  
8.11. Topi Saha & Ylva Haru – Kipinöitä II  
14.11. Happoradio
15.11. Heikki Hela – Kaikista Kaikkein  
20.11. Best of Saikkua, kiitos!  
22.11. Irina
27.11. Black Devils feat. Ile Kallio & Janne Louhi-
vuori (Hurriganes Show)  
3.12. Kaseva  
4.12. Arto Nybergin seurassa – Michael Monroe  
6.12. Pelle Miljoona 70 v. juhlakiertue feat.  
Tumppi Varonen
10.12. Ne Lintuizet  
11.12. Jore Marjaranta & Olli Ahvenlahti  
– Joulun tuoksu  
13.12. Ilta
18.12. Virve Rosti
19.12. Divet Show – Krapin Jouluspecial  
20.12. Screaming Thunders  
27.12. Anssi Kela
3.1. The Miracle – A Night with Queen
7.1. Vastuuttomuuksia
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MUSEOT  
 

ERKKOLA 
Rantatie 25, Tuusula 
erkkola.fi 
Avoinna 10.9.–14.12. ja 14.1.–26.4. ke–su klo 12–17.
Pääsymaksut 8/6/2 €, 1.1. alk. 10/8/0 €.  
Museokortti, Kaikukortti. 
Yleisöopastus sunnuntaisin klo 13.
 
Silkkisukkia, polkkatukkia  
– Modernit naiset Martta Wendelinin 
taiteessa  
10.9.–14.12.2025 
Martta Wendelinin taide 1920–30-luvuilla heijastaa 
aikansa modernia naiskuvaa. Hänen kuvituksissaan 
esiintyy muodikkaita jazztyttöjä, opiskelijoita ja 
kaupunkilaisnaisia, jotka näyttäytyvät kahviloissa,  
juhlissa ja auton ratissa.  
 
Lehden terällä
14.1.–26.4.2026  
Kreetta Järvenpää, Terhi Heino, Hilda Olson, 
Ebba Masalin
  
HALOSENNIEMI 
Halosenniementie 4–6, Tuusula 
halosenniemi.fi 
Avoinna 1.9.–14.12., 26.12.–26.1. ja 4.2.–30.4. 
ti–su klo 12–17 
Pääsymaksut 12/10/0 €, 1.1. alk. 14/12/0 €.  
Museokortti ja Kaikukortti. 
Yleisöopastus sunnuntaisin klo 14 suomeksi ja  
klo 15 englanniksi. 
 
Maalle kauvaksi pois  
– maalarin maisemissa  
23.9.2025–26.1.2026 
Pekka Halosen syntymästä tulee tänä vuonna 160 
vuotta. Halosenniemen syksyn näyttely juhlistaa 
taiteilijan elämää ja uraa esittelemällä Halosen maa-
lauksia lapsuuden kotiseuduilta, matkoilta ja atel-
jeekodin miljööstä Tuusulanjärven maisemista.  
 
Kivityömiehistä tukinuittajiin  
– Pekka Halosen julkista taidetta
4.2.–24.5.2026
Pekka Halosen maalaamia tilausteoksia ja julkista 
taidetta.
 
ILMATORJUNTAMUSEO 
Klaavolantie 2, Tuusula 
ilmatorjuntamuseo.fi 
Avoinna talvikaudella ke–su 11–17. 
Pääsymaksut 10/6/3 €, Museokortti ja Kaikukortti. 
Kahvila ja museokauppa. 
 
LOTTAMUSEO 
Rantatie 39, Tuusula 
lottamuseo.fi 
Avoinna 21.12. asti ti–su klo 10–17, 14.1. alk.  
ke–su klo 11–17
Pääsymaksut 12/8/0 €, Museokortti ja Kaikukortti. 
Yleisöopastukset lauantaisin klo 14. 
  
Lotta Svärd – Tulevaisuuden rakentajat 

Erikoisnäyttely ja pakopeli: Vaaran 
vuodet – Sodan ja rauhan välissä. 

Erikoisnäyttely: Tuntematon lotta 

KIRJASTO

Kirjaston tapahtumiin on vapaa pääsy.

Lukukoirat Tuusulan kirjastoissa
Ti 18.11. ja 2.12. klo 17–19 sekä ke 5.11. ja 3.12. 
klo 14–15 Kellokosken kirjasto, Kuntotaival 2 B, 
Kellokoski.
Ke 5.11., 19.11., 26.11., 3.12. ja 17.12. 
klo 18–19 Tuusulan pääkirjasto, 
Autoasemankatu 2, Tuusula.
To 13.11. ja 4.12. klo 18–19 Jokelan kirjasto, 
Keskustie 20, Jokela.
Lukukoiran kanssa on turvallista ja mukavaa har-
joitella lukemista. Lukukoiralle voi varata oman 15 
minuutin lukuajan kirjaston asiakaspalvelusta.

Kamishibai-tarinateatteri Jokelan 
kirjastossa
To 6.11. klo 18
Keskustie 20, Jokela
Kamishibai on perinteinen japanilainen tarinanker-
rontamuoto. Kamishibai soveltuu hyvin sellaisille 
kuulijoille, jotka eivät hallitse hyvin sitä kieltä, jolla 
tarina kerrotaan.  

Enter ry:n tietotekniikkaopastukset 
To 13.11., 27.11. ja 11.12. klo 12–14 Tuusulan 
pääkirjasto, Autoasemankatu 2, Tuusula.
Ma 10.11., 17.11. ja 24.11. klo 13–16 Jokelan 
kirjasto, Keskustie 20, Jokela.
Digiopastusta seniorilta seniorille. Opastuksissa 
käydään usein läpi esimerkiksi puhelimen, tabletin 
tai tietokoneen peruskäyttöä, sähköistä asiointia tai 
laitteen hankintaa. Opastajat ovat Enter ry:n koul-
uttamia vapaaehtoisia, jotka ovat itsekin ikäihmisiä. 
Ajanvaraus kirjaston asiakaspalvelusta.

Jokelan kirjaston elokuvanäytökset
Ke 12.11. ja 10.12. klo 17 
Jokela-sali, Keskustie 20, Jokela 
Haluatko kokea elokuvien maailman yhdessä mui-
den kanssa? Esitämme Jokela-salissa elokuvia, joi-
hin on vapaa pääsy.
12.11. Gladiator II. Ikäraja K16.
10.12. We Live in Time. Ikäraja K12.
Otathan mukaan omat eväät!

Kirjastokino Jokelan kirjastossa 
Pe 14.11. ja 12.12. klo 10
Jokela-sali, Keskustie 20, Jokela 
Katsotaan yhdessä hauskoja ja jänniä lastenani-
maatioita. Ohjelmistossa 14.11. Taotao pieni pan-
dakarhu ja 12.12. Ruohonjuuritasolla. Tervetuloa 
yhdessä vanhempien tai hoitajan kanssa sekä päi-
väkotiryhmät. Lisätiedot ja ryhmien ilmoittautu-
miset: jokelankirjasto@tuusula.fi tai 040 314 4040. 
  
Supersynttäriviikko pääkirjastossa 
Ma–la 17.–22.11.   
Autoasemankatu 2, Tuusula
Juhlitaan pyöreitä vuosia täyttäviä satuhahmoja! 
Muumit 80 v, Peppi Pitkätossu 80 v, Mimmi Leh-
mä 40 v, Ella ja kaverit 30 v. Luvassa tehtäviä, näyt-
telyitä ja hahmoihin liittyvää ohjelmaa.
  
Touhutiistai Kellokosken kirjastossa 
Ti 18.11. ja 16.12. klo 13.30–15
Kuntotaival 2 B, Kellokoski 
Touhutiistain toiminta on suunnattu alakouluikäi-
sille lapsille, mutta myös pienemmät ovat tervetul-
leita vanhempien tai hoitajan kanssa. Ohjelmassa 
18.11. joulukorttiaskartelua ja 16.12. pikkujou-
luohjelmaa. 
 

Kirjailijavieras Heini Harve-Rytsälä 
Ke 19.11. klo 18
Jokelan kirjasto, Keskustie 20, Jokela 
Heini Harve-Rytsälä on anestesiologian ja teho-
hoidon erikoislääkäri sekä ensihoitolääketieteen 
dosentti. Lääkärihelikopterin ensihoitolääkärinä 
hän on työskennellyt seitsemän vuotta. Illan aikana 
Heini kertoo uusimmasta, lokakuussa ilmestyneestä 
kirjastaan Helikopterilääkäri - Työtä paineen alla.   
  
Rolf Virtanen: Tuokio Lapin tunnelmaa 
-esitys 
Ti 25.11. klo 18–19
Jokela-sali, Keskustie 20, Jokela 
Kansantaiteilija, kairankulkija, valokuvaaja ja muu-
sikko Rolf Virtanen on valokuvannut Lapin erä-
maita. Rentouttava ja terapeuttinen esitys, jossa 
yhdistyvät kitaransoitto, laulut sekä luontoaiheiset 
tarinat ja kuvat.
 
Satutuokio Jokelan kirjastossa 
Ke 26.11. klo 10
Keskustie 20, Jokela 
Satutuokio on mukava hetki lorujen, satujen ja 
kertomusten parissa. Suositusikä 3–6 vuotta. Kesto 
noin 30 minuuttia. Lisätiedot ja ryhmien ilmoittau-
tumiset: puh. 040 314 4040 tai jokelankirjasto@
tuusula.fi 
  
Pääkirjaston lautapeli-ilta
To 27.11. klo 17.30–19.30 
Autoasemankatu 2, Tuusula 
Kirjaston lautapeli-illat kutsuvat nuoret ja nuoret 
aikuiset pelaamaan ja viettämään aikaa yhdessä. Et 
tarvitse ennakkoilmoittautumista tai aikaisempaa 
pelikokemusta, vaan voit vain saapua paikalle ja hy-
pätä mukaan!   

Piristystä perjantaihin -oppilaskonsertti  
pääkirjastossa
Pe 28.11. klo 17
Autoasemankatu 2, Tuusula 
Keskisen Uudenmaan Musiikkiopiston oppilaskon-
sertti. Tarkoituksena on tuoda piristystä perjantai-
hin elävän musiikin kautta.
  
Muskaripellen lauluja -muskarihetki 
Kellokosken kirjastossa 
To 4.12. klo 18–18.30
Kuntotaival 2 B, Kellokoski 
Muskaripellen laulujen matkassa kuljet tarinoihin 
ja seikkailuihin. Muskarihetken laulut kutsuvat liik-
kumaan ja musisoimaan, mutta myös hiljentymään 
musiikin kuunteluun. Suositusikä: 1–6-vuotiaille.
  
Repin’s Band -duon konsertti 
Kellokosken kirjastossa
Ti 9.12. klo 18
Kuntotaival 2 B, Kellokoski 
Repin’s Band on harmonikkaduo, jossa soittavat 
Keravan musiikkiopiston harmonikansoiton opet-
taja Sergei Repin sekä hänen poikansa Alexander 
Repin. Luvassa on monipuolinen ja mukaansa tem-
paava konsertti kaikenikäisille.  
  
Kirjaston lukupiirit
Tuusulan kirjastot järjestävät lukupiirejä pääkir-
jastossa, Jokelassa ja Kellokoskella. Lukupiirit ko-
koontuvat kerran kuukaudessa ja tarjoavat mahdol-
lisuuden keskustella kuukauden kirjasta rennossa ja 
ystävällisessä ilmapiirissä. Lisätietoa lukupiireistä ja 
luettavista kirjoista löytyy kirjaston nettisivuilta.

Lisätietoa 
tapahtumista: 

tapahtumat.tuusula.fi
ja visittuusula.fi



TuusInfon yhteystiedot ja aukioloajat
Hyrylän palvelupiste
Autoasemankatu 2, 
04300 Tuusula
Sähköposti: tuusinfo@tuusula.fi
Puhelinnumero: 09 8718 3070

Aukioloajat:
Maanantaisin klo 8–17.30
Tiistaisin, keskiviikkoisin  
ja torstaisin klo 8–16
Perjantaisin klo 8–12

Jokelan palvelupiste
Jokelan kirjaston rakennus 
(Keskustie 20, 05400 Jokela) 
Sähköposti: tuusinfo@tuusula.fi
Puhelinnumero: 09 8718 3070

Aukioloajat:
Keskiviikkoisin klo 10–17
(Huom. puhelinpalvelu vain 
klo 16 saakka)
Lounastauko klo 13–13.30

Kellokosken palvelupiste
Kellokosken kirjaston 
rakennus (Kuntotaival 2 B, 
04500 Kellokoski)
Sähköposti: tuusinfo@tuusula.fi 
Puhelinnumero: 09 8718 3070 

Aukioloajat: 
Torstaisin klo 10–17  
(Huom. puhelinpalvelu  
vain klo 16 saakka)
Lounastauko klo 13–13.30

AJANKOHTAISTA

Sähköinen asiointi laajenee

Uusia Tuusula-tuotteita 
nyt TuusInfosta

HSL-uudistus tuo uusia mahdollisuuksia

Paperi vaihtuu bitteihin, kun viranomai-
set jatkavat siirtymää kohti digitaalista 
asiointia.

Digitaaliseen viranomaisviestintään liittyvä lainsää-
däntöuudistus etenee. Uudistuksen tavoitteena on, 
että viranomaisten lähettämä paperiposti korvataan 
mahdollisimman kattavasti digitaalisella viestinnäl-
lä, jonka ensisijaisena käyttöliittymänä kansalaisen 
suuntaan toimii Suomi.fi-palvelu.

Suurin osa Tuusulan kunnan tekemästä viran-
omaisviestinnästä hoidetaan jo nyt sähköisiä ka-
navia pitkin, esimerkiksi perusopetuksen Wilman, 

Talvi kolkuttelee jo ovella – nyt on aika 
hankkia lämmikettä syksyyn ja talveen! 
TuusInfoon on saapunut pehmoisia Tuu-
sula-pipoja kolmessa eri värissä. Pipot on 
valmistettu pehmeästä akryylistä, ja ne 
sopivat mainiosti sekä arkeen että lah-
jaksi.

Uutuutena valikoimassa ovat myös Tuusula-olka-
laukut, jotka on valmistettu ekologisesti GRS-ser-
tifioidusta kierrätetystä polyesteristä. Laukut ovat 
käytännöllisiä, vettä hylkiviä ja näppärän kokoisia, 
joten ne ovat käteviä niin arjessa kuin vapaa-ajalla.

HSL on uudistanut lippujärjestelmänsä, 
ja uusi tilipohjainen järjestelmä tuo 
monia hyötyjä matkustajille. 

Bussikortteja voi jälleen ladata verkossa, ja uutena 
ominaisuutena on mahdollisuus ladata myös toisen 
henkilön tai lapsen korttia. Kortin lataus onnis-
tuu TuusInfossakin, ja olemme aina valmiita neu-
vomaan ja auttamaan matkustamiseen liittyvissä 
asioissa.

Teksti: Timo von Behr

varhaiskasvatuksen Daisyn tai kunnan yhteisen di-
gitaalisen asiointialustan (asiointi.tuusula.fi) kaut-
ta. Pyrimme edelleenkin käyttämään näitä tuttuja 
asiointikanavia ja pitämään muutokset kuntalais-
ten suuntaan mahdollisimman näkymättöminä.

Kuntalaisen näkökulmasta uudistuksen näky-
vin vaikutus on paperipostin vähentyminen, kun 
viranomaisilta tuleva posti tulee jatkossa oletusar-
voisesti vastaanottajan Suomi.fi-tilille. 

Uudistuksella arvioidaan olevan merkittäviä 
tuottavuushyötyjä. Lisäksi digitaalinen posti on 
monelle yksinkertaisesti mieluisampi asiointitapa; 
asiointi on tältä osin ajasta ja paikasta riippuma-
tonta, eikä kaapista tarvitse varata tilaa tärkeiden 

postien arkistolle. Posti saapuu digitaalisessa muo-
dossa myös nopeasti perille − turvallisuudesta tin-
kimättä.

Mutta ei huolta! Vaikka et olisi ottanut Suo-
mi.fi-palveluita käyttöösi, posti tulee jatkossakin 
paperisena. Ja vaikka Suomi.fi-palvelut olisivatkin 
käytössä, paperiposti on edelleen mahdollista kyt-
keä oletusarvoiseksi viestintätavaksi. 

Lisätietoja muutoksesta ja 
Suomi.fi-viestien käyttöönotosta saat 
osoitteesta suomi.fi/ohjeet-ja-tuki/
viestit/mika-on-suomifi-viestit.

Lisäksi valikoimasta 
löytyy nyt myös kätevä 
ensiapupakkaus, joka 
kulkee helposti mukana 
vaikka vyöhön kiinnitet-
tynä. Pakkauksesta löytyvät 
tärkeimmät tarvikkeet esimer-
kiksi harrastuksissa tai ulkoillessa 
sattuneiden pikkuhaavereiden hoitoon.

TuusInfosta ja kunnan verkkokaupasta löydät myös 
esimerkiksi heijastavan pipon ja hanskat, huomio-
liivin, istuinalusen, lippalakkeja, paitoja, hupparei-
ta sekä satulasuojuksen, joka suojaa pyörän satulaa 
sateilta. 

TuusInfon 
poikkeusaukioloaikoja:

7.11.2025 avoinna kello 8–11
5.12.2025 avoinna kello 8–14
22–28.12.2025 suljettu
31.12.2025 avoinna kello 8–14
1.1.2026 suljettu
5.1.2026 avoinna kello 8–14
6.1.2026 suljettu

Tule 
tutustumaan 
ja löydä omat 

suosikkisi!

Verkkokauppa:
shop.tuusula.fi

Vanhat henkilökohtaiset kortit siirtyivät auto-
maattisesti uuteen järjestelmään. Sen sijaan halti-
jakohtaiset kortit poistuivat kokonaan käytöstä. 
Uudet meiltä ostetut kerta- ja vuorokausiliput 
tulostuvat kuitille QR-koodina, ja ne ovat voi-
massa kolme kuukautta ostopäivästä. QR-koodi 
luetaan bussissa kortinlukijaan. Aiemmin oste-
tut pahviset liput ovat voimassa vuoden 2025 
loppuun asti. 
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